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第七章 平面图形的认识(二)

第1课时 探索直线平行的条件(1)
[知识梳理] 1.(1)AB DE BC 同位 BC EF DE
同位 (2)BE CF AD 同位 CF DF BE 同位

2.相等 相等 5 2 7 8
[课堂作业] 1.C 2.B 3.D 4.B 5.(1)DE BC 
同位角相等,两直线平行 (2)AB EF 同位角相等,两直

线平行

[课后练习] 6.B 7.C 8.B 9.C 10.AB A'B' 
∠3 同位角相等,两直线平行 11.(1)AC BD AB 同

位 (2)平行 相交 12.同位角相等,两直线平行 13.平

行 (1)同位角相等,两条直线平行 (2)垂直于同一条直

线的两条直线平行 14.130° 平角的定义 1
2 65 

角

平分线定义 同位角相等,两直线平行 15.因为∠3=65°,
所以∠HFA=115°,所以∠HFA=∠1.所以AB∥MD.同
理,∠HFA=∠2,所以HC∥GE.

第2课时 探索直线平行的条件(2)
[知识梳理] 1.a b c 内错 a b c 同旁内

2.(1)相等 相等 (2)互补 互补

[课堂作业] 1.B 2.D 3.B 4.C 5.AB∥CD,
EF∥GH
[课后练习] 6.A 7.6 4 4 8.平行 内错角相等,两
直线平行 9.④ 10.①②⑤ 11.(1)2 (2)AD BC 
(3)D (4)BCD 12.∠1=∠2或∠3=∠5或∠3+∠4=
180° 13.(1)15 (2)60 BC AD 105 BC AE 
14.(1)B 同位角相等,两直线平行 (2)DFE 内错角相

等,两直线平行 (3)DEF 同旁内角互补,两直线平行 
15.(1)65° (2)互相垂直 16.解:BC∥DE.因为∠2与

∠DCF是对顶角,所以∠DCF=∠2=135°,因为∠D=45°,
所以∠D+∠DCF=180°.BC∥DE(根据同旁内角互补,两直

线平行可得).AB∥CD.因为∠1与∠ABC是对顶角,所以

∠ABC=∠1=45°,因为∠2=135°,所以∠2+∠ABC=
180°.AB∥CD(根据同旁内角互补,两直线平行可得).

第3课时 探索平行线的性质
[知识梳理] 1.(1)相等 (2)相等 (3)同旁内角 2.角

直线 直线 角

[课堂作业] 1.B 2.C 3.B 4.45 5.29° 
6.∠4=120°

[课后练习] 7.C 8.C 9. 90-α
2   10.65° 

11.100° 12.90° 13.48° 14.80° 15.解:因为EF∥
BC,所以∠BAF=180°-∠B=100°.因为AC平分∠BAF,所

以∠CAF= 12∠BAF=50°.因为 EF∥BC,所 以∠C=

∠CAF=50°. 16.解:因为∠1=∠2,所以AB∥CD(同位

角相等,两直线平行),所以∠4=∠3=75°(两直线平行,内错

角相等). 17.解:因为AB∥CD,所以∠1=∠AEG.因为

EG 平分∠AEF,所以∠AEG=∠GEF,所以∠1=∠GEF,
∠AEF=2∠1.又因为∠AEF+∠2=180°,所以∠2=180°-
2∠1=180°-80°=100°.

第4课时 图形的平移
[知识梳理] 1.距离 形状 大小 2.平行 同一直线

[课堂作业] 1.D 2.C 3.140 4.110 5.羽,圭,品,
晶等,答案不唯一 6.解:(1)因为三角形ABC沿AB 方向

向右平移得到三角形DEF,所以AD=BE=CF,BC=EF=
3cm.因为AE=8cm,DB=2cm,所以AD=BE=CF=
8-2
2 =3(cm); (2)四边形AEFC 的周长=AE+EF+

CF+AC=8+3+3+4=18(cm).
[课后练习] 7.B 8.A 9.B 10.C 11.C 12.5 

13.45° 120° 32 14.5 15.解:(1)如图所示:

(2)平行且相等 16.解:(1)如图所示; (2)S△ABC=12×

3×2=3.故答案为3 (3)设边AB上的高为h,则12AB·

h=3,即12×5.4h=3
,解得h≈1.

17.略

第5课时 认识三角形(1)
[知识梳理] 1.首尾顺次连接 3 3 3 2.锐角 直角

钝角 等边 3.大于

[课堂作业] 1.D 2.2 3.4或6 4.7 5.6cm或4cm
6.解:图中共有7个,以E 为顶点的角是∠AEF,∠AED,
∠DEB,∠AEB.
[课后练习] 7.24 8.4<x<14 9.7或9 10.15
11.2b-2c 12.B 13.D 14.A 15.C 16.D 17.C
18.A 19.C 20.6cm,4cm,4cm 21.解:

共有6个三角形.其中锐角三角形有

2个:△ABE,△ABC;直角三角形有3个:△ABD,△ADE,
△ADC;钝角三角形有1个:△AEC. 22.解:因为△ABC的
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三边长分别是a,b,c,所以必须满足两边之和大于第三边,两边

之差小于第三边,则a-b+c>0,a-b-c<0,所以|a-b+c|+
|a-b-c|=a-b+c-a+b+c=2c. 23.解:因为a,b,c为三

角形三边的长,所以a+b>c,a+c>b,b+c>a,所以原式=
|(b+c)-a|+|b-(c+a)|-|c-(a+b)|-|(a+c)-b|=
b+c-a+a+c-b-a-b+c+b-a-c=2c-2a. 24.解:
因为a,b,c是三角形的三边长,所以a-b-c<0,b-c-a<
0,c-a-b<0,所以原式=-a+b+c-b+a+c-c+a+b=
a+b+c.当a=5,b=4,c=3时,原式=5+4+3=12.

第6课时 认识三角形(2)
[知识梳理] 1.中点 2.交点 3.垂线 垂足

[课堂作业] 1.6 2.6 3.23° 4.C 5.A
6.解:(1)△ABD与△ADC的面积相等,理由如下:作AF⊥
BC.因为BD=DC,AF=AF,所以△ABD 与△ADC的面积

相等; (2)作图,如图;

(3)因为△ABC的面积为40,BD=5,所以△ABD 的面积为

20.因为BE为△ABD 的中线,所以△BDE的面积为10,所
以△BDE中边BD 上的高EG 为4.

[课后练习] 7.B 8.B 9.C 10.A 11.A 12.245 

13.7 14.1 15.如DC∥AB(答案不唯一) 16.AD CF
BE BFC FGC FAC GAC 17.解:(1)因为BE⊥AC,

所以S△ABC=12×AC×BE=
1
2×8×3=12

(cm2);(2)如图

所示,线段AD 就是所求作的高,因为S△ABC=12×BC×

AD=12(cm2),所以1
2×5×AD=12,所以AD=245

(cm).

18.(1)CE BC (2)因为AD是角平分线,所以∠BAD=

∠DAC=12∠BAC.故答案为∠DAC,∠BAC (3)因为

AF是高,所以∠AFB=∠AFC=90°.故答案为∠AFC,90° 
(4)因为AE是中线,AF 是高,BE=2,AF=3,所以BE=

CE=2,S△AEC=12CE
·AF=12×2×3=3.故答案为3. 

19.解:因为∠BAC=90°,AD是边BC上的高,所以1
2AB·

AC=12BC·AD,所以AD=AB·AC
BC =6×810 =4.8

(cm),即

AD的长度为4.8cm;(2)因为△ABC 是直角三角形,

∠BAC=90°,AB=6cm,AC=8cm,所以S△ABC=12AB·

AC=12×6×8=24
(cm2).又因为AE是边BC 上的中线,所

以BE=EC,12BE·AD=12EC·AD,即S△ABE=S△AEC,所

以S△AEC=12S△ABC=12(cm2).即△AEC的面积是12cm2.

第7课时 多边形的内角和与外角和(1)
[知识梳理] 180
[课堂作业] 1.C 2.B 3.A 4.D 5.60 6.110°
7.解:方法1:因为∠B+∠C+∠BAC=180°,∠B=75°,
∠C=45°,所以∠BAC=60°.因为 AE 平分∠BAC,所以

∠BAE=∠CAE=12∠BAC=
1
2×60°=30°.

因为AD 是

BC上的高,所以∠B+∠BAD=90°,所以∠BAD=90°-
∠B=90°-75°=15°,所以∠DAE=∠BAE-∠BAD=30°-
15°=15°.在△AEC 中,∠AEC=180°-∠C-∠CAE=
180°-45°-30°=105°;方法2:同方法1,得出∠BAC=60°.

因为AE平分∠BAC,所以∠EAC=12∠BAC=
1
2×60°=

30°.因为AD 是BC 上的高,所以∠C+∠CAD=90°,所以

∠CAD=90°-45°=45°,所以∠DAE=∠CAD-∠CAE=
45°-30°=15°.因 为 ∠AEC+ ∠C+ ∠EAC=180°,
即∠AEC+30°+45°=180°,所 以 ∠AEC=105°.答:

∠DAE=15°,∠AEC=105°.
[课后练习] 8.270 9.75 10.78 11.115 12.15° 
13.钝角 14.20 15.75° 16.解:因为AD 是△ABC的

高,所以∠ADB=90°.又因为∠DBE+∠ADB+∠BED=
180°,∠BED=70°,所以∠DBE=180°-∠ADB-∠BED=
20°.因为BE平分∠ABC,所以∠ABC=2∠DBE=40°.又因

为∠BAC+∠ABC+∠C=180°,∠C=60°,所以∠BAC=
180°-∠ABC-∠C=80°. 17.解:因 为 ∠A=45°,
∠BDC=60°,所以∠ABD=∠BDC-∠A=15°.因为BD 是

∠ABC的平分线,所以∠DBC=∠EBD=15°.因为DE∥
BC,所 以 ∠BDE= ∠DBC=15°.所以∠BED=180°-
∠EBD-∠EDB=150°. 18.证明:因为FD∥EC,∠D=
42°,所以∠BCE=42°.因为CE 是∠ACB 的平分线,所以

∠ACB=2∠BCE=84°.因为∠A=46°,所以∠B=180°-
84°-46°=50°. 19.解:(1)因为∠B=70°,∠C=30°,
所以∠BAC=180°-70°-30°=80°.因为AE平分∠BAC,所
以∠BAE =40°; (2)因 为 AD ⊥BC,∠B =70°,
所以∠BAD=90°-∠B=90°-70°=20°,而∠BAE=40°,
所以∠DAE=20°; (3)可以.理由如下:因为AE为角平分

线,所以∠BAE=180°-∠B-∠C2
,因为∠BAD=90°-∠B,

所以∠DAE=∠BAE-∠BAD=180°-∠B-∠C2 -(90°-

∠B)=∠B-∠C2
,若∠B-∠C=40°,则∠DAE=20°.

第8课时 多边形的内角和与外角和(2)
[知识梳理] 1.(n-2) 2.(n-2)·180°
[课堂作业] 1.C 2.C 3.C 4.A 5.A

6.解:(1)36° 30° 180
n  ; (2)不存在,理由如下:设存
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在正n边形使得∠α=21°,得∠α=21°= 180
n  °,解得n=

847
,n是正整数,n=847符合题意,不存在正n边形使得

∠α=21°.
[课后练习] 7.8 8.七 9.9 10.720° 11.5
12.240° 13.100° 14.C 15.B 16.C 17.解:(1)因
为360°÷180°=2,630°÷180°=3……90°,所以甲的说法对,
乙的说法不对,360°÷180°+2=2+2=4.答:甲同学说的边

数n是4; (2)依题意有:(n+x-2)×180°-(n-2)×
180°=360°,解 得 x=2.故 x 的 值 是 2. 18.110° 
19.证明:因为∠B=∠D=90°,∠BAD+∠B+∠BCD+
∠D=360°,所以∠DAB+∠DCB=180°.因为AE,CF 分别

是∠DAB及∠DCB的平分线,所以∠DAE+∠DCF=90°,
又∠DFC+∠DCF=90°,所以∠DFC=∠DAE,所以AE∥
CF. 20.解:(1)因为DP,CP分别平分∠ADC和∠ACD,

所以∠PDC=12∠ADC,∠PCD=12∠ACD
,所以∠DPC=

180°-∠PDC-∠PCD=180°-12∠ADC-12∠ACD=

180°-12
(∠ADC+∠ACD)=180°-12

(180°-∠A)=

90°+12 ∠A
,所以如果∠A=60°,那么∠P=120°;如果

∠A=90°,那 么 ∠P=135°;如 果 ∠A=x°,那 么 ∠P=

90+x
2  °; (2)因为DP,CP分别平分∠ADC和∠BCD,

所以∠PDC=12∠ADC,∠PCD=12∠BCD
,所以∠DPC=

180°-∠PDC-∠PCD=180°-12∠ADC- 12∠BCD=

180°- 12
(∠ADC+∠BCD)=180°- 12

(360°-∠A-

∠B)=12
(∠A+∠B); (3)五边形ABCDE的内角和为:

(5-2)×180°=540°,因为 DP,CP 分别平分∠EDC 和

∠BCD,所以∠PDC=12∠EDC
,∠PCD=12∠BCD

,所以

∠P=180°- ∠PDC- ∠PCD =180°- 1
2∠EDC-

1
2∠BCD=180°-

1
2
(∠EDC+∠BCD)=180°-12

(540°-

∠A-∠B-∠E)=12
(∠A+∠B+∠E)-90°,即∠P=

1
2
(∠A+∠B+∠E)-90°; (4)六边形ABCDEF的内角

和为:(6-2)×180°=720°,因为DP,CP分别平分∠EDC和

∠BCD,所以∠PDC=12∠EDC
,∠PCD=12∠BCD

,所以

∠P=180°- ∠PDC- ∠PCD =180°- 12∠EDC-

1
2∠BCD=180°-

1
2
(∠EDC+∠BCD)=180°-12

(720°-

∠A-∠B-∠E-∠F)=12
(∠A+∠B+∠E+∠F)-

180°,即∠P=12
(∠A+∠B+∠E+∠F)-180°; (5)同

(1)可得,∠P=12
(∠A3+∠A4+∠A5+…+∠An)-(n-

4)×90°.故答案为120,135,90+x
2  ;∠P=12(∠A+

∠B);∠P=12
(∠A+∠B+∠E)-90°;∠P=12

(∠A+

∠B+∠E+∠F)-180°;∠P=12
(∠A3+∠A4+∠A5+…+

∠An)-(n-4)×90°.
第9课时 多边形的内角和与外角和(3)

[知识梳理] 1.(1)反向延长线 (2)1 和 2.360°
[课堂作业] 1.D 2.B 3.C 4.B 5.B 6.B
7.解:(1)因为AD平分∠BAC,所以∠BAD=∠DAC,因为

∠EFD=∠DAC+∠AEB,∠ADC=∠ABC+∠BAD,又因

为∠AEB=∠ABC,所以∠EFD=∠ADC; (2)探究(1)中
结论仍成立,理由:因为 AD 平分∠BAG,所以∠BAD=
∠GAD,因为∠FAE=∠GAD,所以∠FAE=∠BAD,因为

∠EFD=∠AEB-∠FAE,∠ADC=∠ABC-∠BAD,又因

为∠AEB=∠ABC,所以∠EFD=∠ADC.
[课后练习] 8.360 9.120 10.100 11.36 12.5 
13.C 14.C 15.A 16.B 17.D 18.C 19.C
20.6 21.解:(1)因为∠ABC+∠DCB=所以∠ABC+
(180°-∠DCE)=360°-(α+β)=2∠FBC+(180°-
2∠DCF)=180°-2(∠DCF-∠FBC)=180°-2∠F,所以

360°-(α+β)=180°-2∠F,2∠F=α+β-180°,所以∠F=
1
2
(α+β)-90°; (2)如图,因为∠ABC+∠DCB=

∠ABC+(180°-∠DCE)=360°-(α+β)=2∠GBC+
(180°-2∠HCE)=180°+2(∠GBC-∠HCE)=180°+
2∠F,所以360°-(α+β)=180°+2∠F,∠F=90°-
1
2
(α+β); (3)α+β=180°时,不存在∠F.

22.解:(1)∠ABC+∠ADC=360°-x-y;故答案为360°-
x-y; (2)如原题图1,延长DE交BF 于点G.因为DE平

分∠ADC,BF 平 分 ∠MBC,所 以 ∠CDE= 12 ∠ADC,

∠CBF=12∠CBM.又因为∠CBM=180°-∠ABC=180°-

(180°-∠ADC)=∠ADC,所以∠CDE=∠CBF.又因为

∠BED=∠CDE+∠C=∠CBF+∠BGE,所以∠BGE=
∠C=90°,所以DG⊥BF(即DE⊥BF); (3)①由(1)得
∠CDN+∠CBM=x+y,因为BF,DF 分别平分∠CBM,

∠CDN,所以∠CDF+∠CBF=12
(x+y),如原题图2,连接

DB,则∠CBD+∠CDB=180°-y,得∠FBD+∠FDB=
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180°-y+12
(x+y)=180°-12y+

1
2x
,所以∠DFB=

1
2y-

1
2 x =30°.解 方 程 组

x+y=140°,
1
2y-

1
2x=30°

, 解 得

x=40°,

y=100°; ②当x=y时,DC∥BF,此时∠DFB=0,故x,y

满足x=y时,∠DFB不存在.
第10课时 单元复习课

[知识梳理] 同位角 内错角 同旁内角 相等 相等 
互补 大于 角平分线 中线 高 180° (n-2)·180°
360°
[课堂作业] 1.C 2.B 3.C 4.B 5.C 6.120°
7.35° 8.(1)85° (2)140° 9.15° 10.360°
11.(1)110° (2)70° (3)互补

[课后练习] 12.15° 13.D 14.B 15.A 16.B 

17.2∶1 18.90°+12∠A 60°+
2
3∠A 

180°
n +n-1n ∠A

19.①③④ 20.8° 21.75 22.解:设这个内角度数为

x°,边数为n,则(n-2)×180-x=2670,180·n=3030+x.
因为n为正整数,所以n=17,则去掉角度数为180°×(17-
2)-2670°=30°. 23.解:(1)连接B1B2,则∠A2+∠C1=
∠B1B2A2+∠B2B1C1,∠A1+∠B1+∠C1+∠A2+∠B2+
∠C2=∠A1+∠B1+∠B1B2A2+∠B2B1C1+∠B2+∠C2=
360°; (2)设A1D2 与A2B2 交于点E,A1A2之间添加两条

边A1B2,A2D2,可得B2+∠C2+∠D2=∠A1EB2+∠A1EA2+
∠A2ED2.则∠A1+∠B1+∠C1+∠D1+∠A2+∠B2+
∠C2+ ∠D2 = ∠A1 + ∠B1 + ∠C1 + ∠D1 + ∠A2 +
∠A2ED2+∠A1EA2+∠A1EB2=720°;2环n边形添加(n-
2)条边,2环n边形的内角和成为(2n-2)边形的内角和.其
内角和为180°(2n-4)=360(n-2)°.故答案为(1)360;
(2)360(n-2). 24.解:(1)因为∠1=∠B2+∠B4,∠2=
∠B1+∠B3,又因为∠1+∠2+∠B5=180°,所以∠B1+
∠B2+∠B3+∠B4+∠B5=180°; (2)若延长凸n边形

A1A2…An的各边得n个角,则得到n个角的和=(n-2)·
180°-n·180°+(n-2)·180°=(n-4)·180°.故答案为

(n-4)·180°. 25.解:(1)因为∠1,∠2互为组角,且
∠1=135°,所以∠2=360°-∠1=225°; (2)钝角∠BCD=
∠A+∠B+∠D.理由如下:如图①,因为在四边形ABCD
中,∠A+∠B+优角∠BCD+∠D=360°,又因为优角

∠BCD+钝角∠BCD=360°,所以钝角∠BCD=∠A+∠B+
∠D; (3)①优角∠PCQ与钝角∠PCQ; ②因为∠APD,
∠AQB 的 平 分 线 交 于 点 M,所 以 ∠AQM = ∠BQM,
∠APM=∠DPM.令 ∠AQM = ∠BQM =α,∠APM =
∠DPM=β.因为在镖形APMQ中,有∠A+α+β=∠PMQ,
在镖形APCQ 中,有∠A+2α+2β=∠QCP,所以∠QCP+
∠A=2∠PMQ,因为∠A+∠QCP=180°,所以∠PMQ=
90°,即PM⊥QM.故答案为225;优角∠PCQ与钝角∠PCQ.
26.解:(1)因 为 ∠A+ ∠D+ ∠AOD= ∠C+ ∠B+
∠BOC=180°,∠AOD=∠BOC,所以∠A+∠D=∠C+
∠B; (2)①线段AB,CD相交于点O,形成“8字形”;②线

段AN,CM 相交于点O,形成“8字形”;③线段AB,CP相交

于点N,形成“8字形”;④线段AB,CM 相交于点O,形成“8
字形”;⑤线段AP,CD 相交于点M,形成“8字形”;⑥线段

AN,CD相交于点O,形成“8字形”;故“8字形”共有6个; 
(3)∠DAP+∠D=∠P+∠DCP,①∠PCB+∠B=
∠PAB+∠P,②因为∠DAB和∠BCD 的平分线AP 和CP
相交于点P,所以∠DAP=∠PAB,∠DCP=∠PCB,①+②
得:∠DAP+ ∠D+ ∠PCB+ ∠B= ∠P+ ∠DCP+
∠PAB+∠P,即2∠P=∠D+∠B,又因为∠D=50°,∠B=
40°,所以2∠P=50°+40°,得∠P=45°;
(4)关系:2∠P=∠D+∠B. 由∠D+
∠1+∠2=∠B+∠3+∠4. ① 由

∠ONC=∠B+∠4=∠P+∠2, ② 
①+②得:∠D+2∠B+2∠1+2∠3=
∠B+2∠3+2∠P+2∠1,∠D+2∠B=
2∠P+∠B,即2∠P=∠D+∠B. 27.解:因为五边形

ABCDE是 正 五 边 形,所 以 AB=BC=AE,∠ABC=

∠BAE=108°,所以∠BEA=∠ACB=180°-108°2 =36°,所

以∠CAE=108°-36°=72°,所以α5=180°-∠EAO-
∠AEO=72°;同理:α6=60°,α8=45°,当正多边形的边数是n

时,α=360°n .故答案为72°;60°;45°;360°n . 28.(1)解:因为

∠C=50°,∠B=30°,所以∠BAC=180°-50°-30°=100°.因
为AE 平 分 ∠BAC,所 以 ∠CAE=50°.在 △ACE 中,

∠AEC=80°,在直角三角形ADE 中,∠EFD=90°-80°=

10°. (2)∠EFD=12
(∠C-∠B).证明:因为AE 平分

∠BAC,所以∠BAE=180°-∠B-∠C2 =90°-12
(∠C+

∠B).因为∠AEC 为△ABE 的外角,所以∠AEC=∠B+

90°-12
(∠C+∠B)=90°+12

(∠B-∠C).因为FD⊥BC,

所以∠FDE=90°.则∠EFD=90°-90°-12
(∠B-∠C),

所以∠EFD=12
(∠C-∠B); (3)不变,

∠EFD=12
(∠C-∠B).如图.因为AE平

分∠BAC,所以∠BAE=180°-∠B-∠C2 .

因为∠DEF 为 △ABE 的 外 角,所 以

∠DEF=∠B+180°-∠B-∠C2 =90°+12
(∠B-∠C).因

为FD⊥BC,所以∠FDE=90°.则∠EFD=90°-90°-
1
2
(∠B-∠C),所以∠EFD=12

(∠C-∠B).

第七章单元自测题
一、1.D 2.B 3.D 4.B 5.B 6.C 7.B 8.C
二、9.30 10.140° 11.45° 12.40° 13.5 14.73°
15.20 16.不合格 17.12 18.100
三、19.解:因为∠EMB=50°,所以∠BMF=180°-50°=

130°.因为MG平分∠BMF,所以∠BMG=12∠BMF=65°.
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因为AB∥CD,所以∠MGC=∠BMG=65°. 20.证明:因为

在四边形ABCD 中,∠A=130°,∠C=90°,∠D=40°,所以

∠ABC=360°-130°-90°-40°=100°.因为BE∥AD,所以

∠ABE=180°-∠A=180°-130°=50°,所以∠ABE=
1
2∠ABC

,即BE 平分∠ABC. 21.证明:因为AB⊥BC,

BC⊥CD,所以∠ABC=∠DCB=90°.因为∠1=∠2,所以

∠ABC-∠1=∠DCB-∠2,所以∠CBE=∠BCF,所以

BE∥CF. 22.解:因为EF∥AD(已知),所以∠2=∠3(两
直线平行,同位角相等);因为∠1=∠2(已知),所以∠1=
∠3(等量代换);所以DG∥AB(内错角相等,两直线平行).
所以∠BAC+∠AGD=180°(两直线平行,同旁内角互补).
因为∠BAC=70°,所以∠AGD=110°. 23.解:∠AED=
∠ACB.理由:因为∠1+∠4=180°(平角定义),∠1+∠2=
180°(已知).所以∠2=∠4.所以EF∥AB(内错角相等,两直

线平行).所以∠3=∠ADE(两直线平行,内错角相等).因为

∠3=∠B(已知),所以∠B=∠ADE(等量代换).所以DE∥
BC(同位角相等,两直线平行),得∠AED=∠ACB(两直线

平行,同 位 角 相 等). 24.解:(1)∠APC=∠PAB+
∠PCD.证明:过点P 作PF∥AB,则AB∥CD∥PF,所以

∠APC=∠PAB+∠PCD(两直线平行,内错角相等). 
(2)∠APC+∠PAB+ ∠PCD=360°; (3)∠APC=
∠PAB-∠PCD; (4)设PC与AB 交于点O.因为AB∥
CD,所以∠POB=∠PCD.因为∠POB是△AOP 的外角,
所以∠APC+ ∠PAB = ∠POB,即∠APC= ∠POB -
∠PAB,所以∠APC=∠PCD-∠PAB. 25.(1)∠ABC+
∠ACB=180°-∠A=180°-30°=150°,∠XBC+∠XCB=
180°-∠X=180°-90°=90° (2)不变化.因为∠ABX+
∠XBC+ ∠XCB+ ∠ACX+ ∠A =180°,又 ∠XBC+
∠XCB=180°-∠X=180°-90°=90°,所 以∠ABX+
∠ACX=180°-90°-30°=60°. 26.解:(1)因为CE平分

∠ACD,AE平分∠BAC,所以∠BAC=2∠EAC,∠ACD=
2∠ACE.因 为 ∠EAC + ∠ACE =90°,所以∠BAC +

∠ACD=180°,得AB∥CD; (2)∠BAE+12∠MCD=

90°;过E作EF∥AB,因为AB∥CD,所以EF∥AB∥CD,得
∠BAE = ∠AEF,∠FEC = ∠DCE.因 为 ∠E =90°,
所以∠BAE+ ∠ECD=90°.因为∠MCE= ∠ECD,所 以

∠BAE+ 1
2∠MCD =90°; (3)因为AB∥CD,所 以

∠BAC+∠ACD=180°,因为∠QPC+∠PQC+∠PCQ=
180°,所以∠BAC=∠PQC+∠QPC. 27.解:(1)①α=
10°,β=5°;故答案为10°,5°; ②α=2β,设∠BAC=x°,

∠DAE=y°,则 α=x°-y°.因 为 ∠ABC= ∠ACB,

所以∠C=180°-x°2 .因为∠ADE=∠AED,所以∠AED=

180°-y°
2

,得β=
180°-y°
2 -180°-x°2 =x°-y°2

,所以α=2β; 

(2)β=
180°+α
2 .设∠BAC=x°,∠DAE=y°,则∠CAD=

180°-y°.所以α=x°-(180°-y°)=x°-180°+y°.因为

∠ABC= ∠ACB,所以∠C=180°-x°2 .因 为 ∠ADE=

∠AED,所以∠AED=180°-y°2
,得β=180°-

180°-y°
2 -

180°-x°
2 =x°+y°

2
,所以β=

180°+α
2

; (3)β=
180°-α
2

,设

∠BAC=x°,∠DAE=y°,则∠CAD=180°-y°,所以α=

180°-y°-x°.因为∠ABC=∠ACB,所以∠C=180°-x°2 .因

为∠ADE=∠AED,所以∠AED=180°-y°2
,所以β=180°-

180°-y°
2 -180°-x°2 =x°+y°

2
,所以β=

180°-α
2 .故答案为

β=
180°-α
2 .

第八章 幂的运算

第1课时 同底数幂的乘法
[知识梳理] 1.相加 am+n 2.am+n

[课堂作业] 1.A 2.A 3.B 4.D 5.B
6.(1)a6 (2)6b8 (3)0 (4)3x12

[课后练习] 7.a5 8.-a5 9.b10 10.a16 11.a10 
xm+n-1 12.-a8 13.-(x-y)14 14.a5 (x-y)5

15.-16 -(a-b)6 16.(1)a3 m5 (2)(x+y)7 69 
(3)7 15 (4)3 (5)2m+7 17.D 18.C
19.解:(1)原式=(-5)6=56; (2)(a-b)3(a+b)3=
[(a-b)(a+b)]3=(a2-b2)3; (3)-a·(-a)3=(-a)4=
a4; (4)-a3·(-a)2=-a3·a2=-a5; (5)(a-b)2·
(a-b)3=(a-b)5; (6)(a+1)2·(1+a)·(a+1)3=(a+
1)6. 20.解:(1)原式=a3·[(-a)3·(-a)4]=a3·
(-a)7=-a10. (2)原式=(-b)5·(-b)4·(-b)8·
(-b)3=(-b)20=b20. 21.解:因为am=3,an=4,所以

am+n=am·an=12. 22.解:(1)因为x3·xa · x2a+1=
x3a+4=x31,所以3a+4=31,解得a=9; (2)因为x3=3,
x6=9,所以x9=x3·x6=27; (3)因为23x+1=64=26,所

以3x+1=6,解得x=53.

第2课时 幂的乘方与积的乘方(1)
[知识梳理] 1.不变 相乘 amn 2.amn

[课堂作业] 1.C 2.C 3.C 4.B 5.D 6.D 7.D
8.B 9.解:(1)原式=-a8; (2)原式=-p3·p6=
-p3+6=-p9; (3)原式=x2n-x2n=0; (4)原式=
5p12·(-p6)+2p8·p10=-5p18+2p18=-3p18. 
10.解:因为xm+n=12,xn=3,所以xm=xm+n÷xn=12÷3=
4.所以x2m+n=xm+n·xm=12×4=48.

[课后练习] 11.16 12.m10 13. -34  17 14.A

15.19 16.16 17.x6 18.4 19.(1)m2 5 (2)64

(3)x3+2 20.解:(1)原式=c2n·cn+1=c3n+1; (2)原

式=-x3·x10·x=-x14; (3)原式=2x12-x4·x8+
x6·x6=2x12-x12+x12=2x12; (4)原式=(2n-m)6·
(2n-m)5=(2n-m)11. 21.解:因为210=(25)2=45,可得
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m=25,n=5,将m=25,n=5代入mn=225. 22.解:因为

3×9m×27m=3×32m×33m=31+2m+3m=321,所以1+2m+
3m=21,得m=4. 23.解:因为x2n=7,所以(3x3n)2-
4(x2)2n=9x6n-4x4n=9(x2n)3-4(x2n)2=9×73-4×72=
3087-196=2891. 24.(1)27x=(33)x=33x=39,所以

3x=9,解得x=3. (2)2÷8x·16x=2÷(23)x·(24)x=
2÷23x·24x=21-3x+4x=25,所以1-3x+4x=5,解得x=4.
(3)3x+2·5x+2=(3×5)x+2=15x+2=153x-8,所以x+2=
3x-8,解得x=5. 25.解:(1)< < (2)①因为164=
(42)4=48,因为410>48,所以410>164,因为86=(82)3=
(26)3=49,所以86>164,86<410,所以164<86<410; ②因

为255=(25)11,344=(34)11,433=(43)11,又因为25=32<43=
64<34=81,所以255<433<344.

第3课时 幂的乘方与积的乘方(2)
[知识梳理] 乘方 相乘 anbn

[课堂作业] 1.C 2.B 3.C 4.C 5.C 6.C 7.C
8.B 9.C 10.解:(1)x2ab (2)x40y6 (3)a14b18

(4)a30b12 (5)a5m+2n+2 (6)x44y24 11.解:(1)原式=
1
2  99×(24)25= 1

2  99 ×2100 = 1
2  99 ×299 ×2=

1
2×2  99×2=1×2=2. (2)原式= 0.5×113  2006×
-2×311  2006× -2×311  = 1

2×
11
3×

(-2)×311  
2006

×

-611  =(-1)2006× -611  =1× -611  =- 611. 
(3)原式= 1

8  20×420×220= 1
8×4×2  20=120=1. 

(4)原式= 1
10×

1
9×

1
8×

…×1  ×(10×9×8×…×2×
1) 

10

= 1
10×10×

1
9×9×

1
8×8×

…×12×2×1×1  10=
110=1.
[课后练习] 12.-6 -72 13.-8a6 14.9 15.1000

16.4x2y6 -1.5 17.3 2 18.(1)-23 
(2)-2 

19.解:(1)(x2y)2n=x4ny2n=(xn)4(yn)2=24×32=16×9=
144; (2)32a-4b+1=(3a)2÷(32b)2×3=36÷4×3=27. 
20.解:因为9n+1-32n=9n+1-9n=9n(9-1)=9n×8,而72=
9×8,所以当9n+1-32n=72时,9n×8=9×8,所以9n=9,n=
1. 21.解:(1)原式=(10a)2+(10b)3=52+63=241; 
(2)原式=(10a)2·(10b)3=52×63=5400. 22.解:

(1) -23  4× (-1.5)3 = -23  3 × (-1.5)3 ×
-23  = -23  × -32    

3

× -23  = - 23. 

(2)原式=22012× 7
11  2012×0.52012× 11

7  2012×0.5×
11
7=

(2×0.5)2012× 7
11×

11
7  2012×12×117=1114.

第4课时 同底数幂的除法(1)
[知识梳理] 1.不变 相减 am-n 2.am-n

[课堂作业] 1.C 2.A 3.C 4.A 5.a4 6.a4 7.8

8.a10 9.解:(1)原式=(-x)6-4-1=-x; (2)原式=
a2m+1-m+1=am+2; (3)原式=x21÷x6+6=x21-12=x9; 
(4)原式=(-3)7÷(32)2·33=-37-4+3=-36; (5)原

式= (m-n)5 ÷ (m-n)2 · (m -n)÷ (m-n)2 =
(m-n)5-2+1-2= (m-n)2; (6)原 式 = (x2y3)4-2+2 =
(x2y3)4=x8y12 10.解:因为am=3,an=2,可得:am+n=

am·an=6;a2m-3n=(am)2÷(an)3=98.

[课后练习] 11.B 12.A 13.-x3 14.x-y 
15.-15 16.4 17.-a 18.a2 19.(x+y)m+2 
20.(x-y)6 21.(1)a (2)x7 (3)m2n2 (4)-a3 
(5)x2 22.解:(1)原式=106×104÷108=106+4-8=102; 
(2)原式=(x-y)8-4-3=x-y; (3)原式=x6÷x=x6-1=x5;
(4)原式=(x+y)5÷(x+y)2÷(x+y)=(x+y)5-2-1=
(x+y)2; (5)原式=(a2)3=a6; (6)原式=(p-q)4÷
[-(p-q)3]·(p-q)2=-(p-q)·(p-q)2=-(p-q)3.
23.解:x3a=(xa)3=43=64,x2b=(xb)2=81,x3a-2b=x3a÷

x2b=64÷81=6481. 24.解:(1)由am=5,平方,得a2m=25.

由同底数幂的乘法,得a2m+n=a2m·an=75,即an=75÷a2m=
75÷25=3; (2)an 立方,得a3n=33=27,由同底数幂的除

法,得a3n-2m=a3n÷a2m=27÷25=2725. 25.解:(1)由a+

4=-3b,得a=-4-3b.3a×27b=3a×33b=3a+3b=3-4-3b+3b=

3-4=181
; (2)a3m=8,a2n=16,a3m+2n-k=a3m·a2n÷ak=8×

16÷32=4. 26.解:33 ·32(m+4)÷33(2m-1)=36,有

33+2(m+4)-3(2m-1)=36,所以3+2m+8-6m+3=6,-4m =-
8,得m=2.

第5课时 同底数幂的除法(2)
[知识梳理] 1.1 ≠ 2.倒数 1an

[课堂作业] 1.C 2.D 3.C 4.B 5.C 6.D 7.D

8.D 9.(1)-127 
(2)-3172

[课后练习] 10.a5 11.-3 12.a2 13.100 14.-4
-2 15.4 16.26 17.D 18.D 19.B 20.D 21.C

22.C 23.D 24.D 25.解:(22000-21999)0+ -14  -2+
(-0.125)9×810=1+16+(-0.125)9×89×8=17+
(-0.125×8)9×8=17-1×8=17-8=9. 26.解:(1)原

式=132×16+1=
1
2+1=1

1
2
; (2)原式=9+ 1

5  2013×
(-5)2013×(-5)+8=9+5+8=22. 27.解:(1)原式=

1-9=-8; (2)原式=14÷ -18  ×14=14×(-8)×
1
4= -

1
2
; (3)原 式 = -13  2012 ×3×32012 =

-13×3  2012×3=3; (4)原式=6+1+3=10. 

28.解:分三种情况:①除零以外的任何数的零次幂的值为

1,则x+3=0,解得x=-3;②1的任何次幂为1,则2x-3=
1,解得x=2;③-1的偶次幂为1,则2x-3=-1,x=1,当
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x=1时,x+3=4,符合题意;综合上述三种情况,x=-3或

x=2或x=1.
第6课时 同底数幂的除法(3)

[知识梳理] 一 正 1 负

[课堂作业] 1.C 2.C 3.A 4.B 5.C 6.C 7.C
8.解:2÷160000=0.0000125=1.25×10-5.答:一只蜂鸟

相当于1.25×10-5只鸵鸟的重量.
[课后练习] 9.6.5×10-6 10.1.05×10-5 11.9.4×
10-7 12.7.7×10-5 13.1.2×104 14.2.5×10-9

15.104 16.A 17.B 18.B 19.解:依题意得,(3.4×
102)×22÷(5×102)=3.4×22÷5=14.96.答:天宫一号腾

空之后飞行速度是这架喷气式飞机的速度的14.96倍.

20.解:5900000000km = 5.9 × 109 km,t= s
v=

5.9×109
5×103×24×365≈134.7.

答:宇宙飞船需要134.7年时间才

能飞 抵 冥 王 星. 21.解:根 据 题 意 得:(a×10m)÷
(b×10n)=(a÷b)×10m-n,(7.329×109)÷(2.1×104)÷
(2×102)=(7.329÷2.1÷2)×109-4-2=1.745×103. 
22.104 23.4×10-3 24.解:(1)因为1nm=0.000000
001m,所以4×10-10m=0.4×0.000000001m=0.4nm;

(2)33×10
-9

4×10-10=82.5≈83
,即由83个分子一个个排列起来.

25.解:因为t=2005,所以s=365.2421988-6.14×
10-8×(2005-1900)=365.2421988-0.000006447=
365.2421924(平 太 阳 日);0.2421924 平 太 阳 日 =
0.2421924×24=5.8126176(平太阳时),0.8126176平太

阳时 =0.8126176×60=48.757056(平 太 阳 分);

0.757056平太阳分=0.757056×60=45.42336=45(平太

阳秒);所以2005年的一个回归年=365平太阳日5平太阳

时48平太阳分45平太阳秒.
第7课时 单元复习课

[知识梳理] 不变 相加 am+n 不变 相乘 amn 乘方

相乘 anbn 不变 相减 am-n 1 a≠ 倒数 1an 非

零数

[课堂作业] 1.C 2.A 3.D 4.D 5.A 6.B 7.C

8.1.05×10-5m 9.14700 10.6.9×10-7 11.-18a
6b3

12.解:(1)原式=3-2-1=0; (2)原式=13-1-

(-1)+169=
19
9
; (3)原式=a6+a6-8a6=-6a6; 

(4)原式=-3-14×8+1-
(-0.125×8)201=-3-2+1+

1=-3.

[课后练习] 13.32 14.8×10-4 15.85 16.m-n 

17.A 18.C 19.D 20.C 21.C 22.C 23.解:

(1)原式=4-9÷13-1=4-9×3-1=-24
; (2)原式=

1+1-2=0; (3)原式=2-1+ 1
4×4  4=2-1+1=2;

(4)原式=-4+3+1=0. 24.解:1.0032÷100÷120=
8.36×10-5米.答:平均每个月小洞的深度增加8.36×10-5米.
25.解:(1)52a+b=52a×5b=(5a)2×5b=42×6=96; 

(2)5b-2c=5b÷(5c)2=6÷92=6÷81=227
; (3)5a+c=5a×

5c=4×9=36,52b=62=36,因此5a+c=52b,所以a+c=2b. 
26.解:因为它们的指数为555,444,333,具有公因式111,所
以3555=(35)111=243111,4444=(44)111=256111,5333=(53)111=
125111,而256111>243111>125111,所以4444>3555>5333. 

27.解:(1)①因为1-2=1,2-1=12
,1>12

,所以1-2>2-1;

②因为2-3=18
,3-2=19

,1
8>

1
9
,所以2-3>3-2; ③因为

3-4=181
,4-3= 164

,1
81<

1
64
,所以3-4<4-3; ④4-5=

1
1024

,5-4= 1625
,1
1024<

1
625
,所以4-5<5-4.故答案为> 

> < <. (2)由(1)可知,当n=1时,1-(1+1)=1-2>
(1+1)-1=2-1;当n=2时,2-(2+1)>3-2;当n=3时,3-4<
4-3;当n=4时,4-5<5-4,所以当n≤2时,n-(n+1)>(n+
1)-n;当n>2时,n-(n+1)<(n+1)-n.故答案为≤,>.

第八章单元自测题
一、1.C 2.D 3.B 4.A 5.C 6.D 7.A 8.C

二、9.x7 10.43 11.-125 1.2×10
10 12.-0.125

13.-5 14.-0.5 15.-1.36×10-6 16.a16 

17.-|-10|<(-2)0< 1
6  -1<(-3)2 18.c<a<b

三、19.解:(1)(-a3)2·(-a2)3=a6·(-a6)=-a12; 
(2)-t3·(-t)4·(-t)5=-t3·t4·(-t5)=t12; (3)(-
x5)4÷(x3)4=x20÷x12=x8; (4)30-2-3+(-3)2-
1
4  -1=1-18+9-4=578; (5)(-9)3× -23  3×
1
3  3=93×827×127=8; (6)-0.2514×230=-(0.25×

2)14×216=-1214×2
16=-4. 20.解:(1)原式=t3+4+5=

t12; (2)原式=b6n·b12n÷b5n=b18n÷b5n=b13n; (3)原式=

tm+2+t2+m=2t2+m; (4)原式= 5
3  2006×(-0.6)2006×

(-0.6)= -53×
3
5  2006×(-0.6)=-0.6. 21.解:

(1)52013× 1
5  2013= 5×15  2013=12013=1; (2)3×

9m×27m=3×(32)m×(33)m=3×32m×33m=31+5m=311,
所以1+5m=11,解得m=2; (3)a=255=(25)11=3211,

b=344=(34)11=8111,c=533=(53)11=12511,d=622=
(62)11=3611,因为32<36<81<125,所以3211<3611<
8111<12511,即a<d<b<c. 22.解:(1)3×9m×27m=3×
32m×33m=35m+1=321,所以5m+1=21,解得 m=4,则
(-m2)3÷(m3·m2)m=-m6-5m,将m=4代入得:原式=
-46-20=-4-14. (2)①5ba=5b·5a=6×4=24; 

②5b-2c=5b÷52c=5b÷(5c)2=6÷92=227. 23.解:(1)由
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xm+2·xm+3=x9,得xm+2+m+3=x9,由底数相同、幂相同,得

m+2+m+3=9,解得m=2; (2)由2x=3,2y=5,得23x=
27,22y=25,23x+2y+2=23x×22y×22=27×25×4=2700; 
(3)由2x×42x×83x=228,得2x×24x×29x=2x+4x+9x=228,即

x+4x+9x=28,解得x=2; (4)2300=8100,3200=9100,指数

相同,底数越大幂越大,得2300<3200. 24.(1)2 4 6 
(2)4×16=64,log24+log216=log264;(3)logaM+logaN=
loga(MN) (4)证明:设logaM=b1,logaN=b2,则ab1=M,

ab2=N,所以 M·N=ab1+b2.得b1+b2=loga(MN),即
logaM+logaN=loga(MN).

第九章 整式乘法与因式分解

第1课时 单项式乘单项式
[知识梳理] 1.相乘 一个因式 2.交换 结合

[课堂作业] 1.C 2.A 3.C 4.A 5.D 6.B 7.A

8.(1)7a5b2 (2)-1.2×108 (3)-3a5b9 9.(1)-32

a4b3c2 (2)-36a19b16 (3)30x2n-1yn (4)12m5n4 

10.解:(1)3ab2 · -13a
2b  ·2abc= -2a4b4c; 

(2) -12x
2y  3·(-3xy2)=- 18x6y3·(-3xy2)=

3
8x

7y5; (3)(-3xy2)3 · 1
3x

3y  = -27x3y6 ·
1
3x

3y  =-9x6y7; (4)(x2+3x)-2(4x-x2)=x2+
3x-8x+2x2=3x2-5x.
[课后 练 习] 11.-6x5y 12.-6a3b2  13.3 

14.15x
3y4z4 15.72a5n-3b5 16.(1)x16y8 (2)-6x3y4

(3)22005 17.1×1010 18.1.2×1026 19.(1)28x5yz5 

(2)14x4y2z (3)-12x7y4 28.解:(1)-13m3n3x3;

(2)323a
4b2cx; (3)-3a5b2m; (4)-45a3x4y2. 29.解:

(1)3a2·2a3=6a5; (2)(-9a2b3)·8ab2=-72a3b5; 
(3)(-2x)2·(-3x2)=4x2·(-3x2)=-12x4; 
(4)(-a2)3·(-2a2)3=-a6·(-8a6)=8a12;(5)m2n·
(-0.5m3n2)·2mn2=-m6n5. 30.解:因为[-3(x+y)m

(x-y)2n]2·[-(x+y)2]=-9(x+y)2m+2(x-y)4n=
-9(x+y)10(x-y)12-n,所以2m+2=10,4n=12-n,解得

m=4,n=125.

第2课时 单项式乘多项式
[知识梳理] 1.单项式与单项式相乘 2.每一项 相加

[课堂作业] 1.C 2.C 3.D 4.C 5.B 6.-2ab3+
16a3b 7.-2x2+4x 8.-4a7+8a6-6a5 9.解:

(1)-8x3-12x2+4x; (2)13a
2b3-a2b2; (3)-8ab2c+

2b3c; (4)9x3y2 -3x2y3; (5)2x3 -x2 +2x; 

(6)-12x4+43x
3-3x2.

[课后练习] 10.C 11.A 12.A 13.A 14.C
15.2m3n-2mn2 16.-36x3+4x2+9x 17.6ab 
18.-2x3-x2+2x 19.解:(1)-8ab+2b3; (2)2x3-
x2; (3)10a2b-5ab2+ab; (4)-18a3+6a2+4a; 

(5)-23a
2b-4ab; (6)3x3y2+2x2y3; (7)-12a4+

4
3a

3-3a2; (8)23x5-4x2. 20.解:(2a3b2-3a2b+

4a)·(-2b)=-4a3b3+6a2b2-8ab=-4×(ab)3+
6(ab)2-8ab=-4×33+6×32-8×3=-108+54-24=
-78.

第3课时 多项式乘多项式
[知识梳理] 1.单项式乘多项式运算 2.每一项 相加

[课堂作业] 1.B 2.A 3.C 4.D 5.D 6.C
7.x2+x-2 8.2x2-x-1 9.x2-4x+4
10.解:(1)(2m+5)(3m-1)=6m2-2m+15m-5=6m2+
13m-5; (2)(2x-5y)(3x-y)=6x2-2xy-15xy+5y2=
6x2-17xy+5y2; (3)(x+y)(x2-2x-3)=x3-2x2-
3x+x2y-2xy-3y; (4)(x+1)2+x(x-2)=x2+2x+
1+x2-2x=2x2+1. 11.解:(1)原式=a3-2a2+3a-6-
a3+2a2+2a=5a-6; (2)原式=4m2-n2+m2+2mn+
n2-4m2+2mn=m2+4mn.
[课后练习] 12.C 13.B 14.A 15.B 16.C 17.B
18.-5 19.-7 20.2 1 3 21.-3 22.解:
(1)(-7x2-8y2)·(-x2+3y2)=7x4-21x2y2+8x2y2-
24y4=7x4-13x2y2-24y4; (2)(3x-2y)(y-3x)-(2x-
y)(3x+y)=3xy-9x2-2y2+6xy-(6x2+2xy-3xy-
y2)=-9x2-2y2+9xy-6x2+xy+y2=-15x2-y2+
10xy. 23.解:因为乙漏抄第二个括号中x的系数,得到结

果是3x2+7x-6,所以(3x+a)(x+b)=3x2+7x-6,即
3x2+3bx+ax+ab=3x2+(3b+a)x+ab=3x2+7x-6,所以

3b+a=7.因为甲抄错a的符号,得到结果是12x2+17x+6,
所以(3x-a)(4x+b)=12x2+17x+6,即12x2+3bx-4ax-
ab=12x2+(3b-4a)x-ab=12x2+17x+6,所以3b-4a=
17,用整体代入的方法,解得a=-2,b=3. (2)(3x+
a)(4x+b)=(3x-2)(4x+3)=12x2+9x-8x-6=12x2+
x-6. 24.(1)x7-1; (2)xn+1-1; (3)解:(1)根据题

意得:(x-1)(x6+x5+x4+x3+x2+x+1)=x7-1;(2)根
据题意得:(x-1)(xn+xn-1+…+x+1)=xn+1-1;(3)原
式=(2-1)(1+2+22+…+234+235)=236-1.故答案为

①x7-1;②xn+1-1;③236-1.
第4课时 乘法公式(1)

[知识梳理] 1.(1)(a+b)2 a2+2ab+b2 (a+b)2=a2+
2ab+b2 (2)a2+2ab+b2 2.a2+2ab+b2 a2-2ab+b2

[课堂作业] 1.C 2.C 3.C 4.C 5.C 6.C
7.解:(1)a2+6ab+9b2; (2)x2-6xy+9y2; (3)m2+
2mn+n2; (4)-4x2-12x-9.
[课后练习] 8.6 9.0 10.4 11.3或-3 12.4 

13.9 14.B 15.B 16.C 17.C 18.解:(1) 12x-
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2y 2=14x2-2xy+4y2; (2) 2xy-15x  2=4x2y2-
4
5x

2y+125x
2; (3)(n+1)2-n2=n2+2n+1-n2=2n+1;

(4)(-2m-n)2=4m2+4mn+n2; (5) x+1x  2=x2+
1
x2+2

; (6)x-1x  2=x2+1x2-2. 19.解:(1)原式=

1
2-100  2=14-100+10000=990014. (2)原式=

(200-1)2=2002-2×200+1=40000-400+1=39601. 
20.解:(1)①当a=3,b=2时,a2+b2=13,2ab=12,所以

a2+b2>2ab; ②当a=-1,b=-1时,a2+b2=2,2ab=2,
所以a2+b2=2ab; ③当a=1,b=-2时,a2+b2=5,2ab=
-4,所以a2+b2>2ab;故答案为①>,②=,③>; (2)因

为a2+b2-2ab=(a-b)2≥0,所以a2+b2≥2ab. 21.解:
(1)因为x+y=3,(x+2)(y+2)=12,所以xy+2x+2y+
4=12,即xy+2(x+y)=8,所以xy+2×3=8,得xy=2; 
(2)因为x+y=3,xy=2,所以x2+3xy+y2=(x+y)2+
xy=32+2=11. 22.解:因为(a+b)2=25,(a-b)2=9,所
以a2+2ab+b2=25 ①,a2-2ab+b2=9 ②,①+②得:

2a2+2b2=34,a2+b2=17,①-②得:4ab=16,ab=4.
第5课时 乘法公式(2)

[知识梳理] 1.a2-b2 a+b a-b (a+b)(a-b) a2-
b2 (a+b)(a-b) (2)a2-ab+ab-b2 a2-b2 2.a2-b2

[课堂作业] 1.B 2.D 3.D 4.B 5.B
6.(1)解:(a+b)(a-b)+2b2=a2-b2+2b2=a2+b2; 
(2)(-ab-2)(ab+2)=-(ab+2)(ab+2)=-(ab+2)2=
-a2b2-4ab-4; (3)(x+2)(x-2)(x2+4)=(x2-
4)(x2+4)=x4-16; (4)(x-y)2-(y+2x)(y-2x)=
x2-2xy+y2-(y2-4x2)=x2-2xy+y2-y2+4x2=5x2-
2xy. 7.解:因为4m+n=90,2m-3n=10,所以(m+
2n)2-(3m-n)2=[(m+2n)+(3m-n)][(m+2n)-(3m-
n)]=(4m+n)(3n-2m)=-900.
[课后练习] 8.6 9.-2m-3 4a2b2-12ab+9 10.±4
11.2 12.6 13.B 14.B 15.B
16.(1)1-4x2 (2)9m2-4n2 (3)a2—9b2 (4)1-16a2

(5)4x2-14y
2 (6)14x

2-4y2 17.解:(1)原式=(9x2-

4y2)(9x2+4y2)=81x4-16y4; (2)原式=a2-b2-a2+
9b2=8b2; (3)原式=(x2-4y2)(4x2-y2)=4x4-
17x2y2+4y4; (4)原式=x4-4-x2+4=x4-x2. 
19.解:(1)设28和2012都是“神秘数”,设28是x和x-2
两数的平方差得到,则x2-(x-2)2=28,解得x=8,x-2=
6,即28=82-62.设2012是y和y-2两数的平方差得到,
则y2-(y-2)2=2012,解得y=504,y-2=502,即2012=
5042-5022,所以28,2012都是“神秘数”;(2)(2k+2)2-
(2k)2=(2k+2-2k)(2k+2+2k)=4(2k+1),所以由2k+2
和2k构造的“神秘数”是4的倍数,且是奇数倍;(3)设两个

连续奇数为2k+1和2k-1,则(2k+1)2-(2k-1)2=8k=
4×2k,即:两个连续奇数的平方差是4的倍数,是偶数倍,不

满足连续偶数的“神秘数”为4的奇数倍这一条件.所以两个

连续奇数的平方差不是“神秘数”.
第6课时 乘法公式(3)

[知识梳理] 1.a2+2ab+b2 a2-2ab+b2 a2-b2

2.(1)a+b b+c a+c 完全平方 a2+b2+c2+2ab+
2ac+2bc (2)a+b 平方差 完全平方 a2+2ab+b2-c2

[课堂作业] 1.C 2.C 3.C 4.A 5.C 6.D 7.C

8.8 9.49m2-n2 10.解:(1)原式=4a2+4ab+b2+5a2+

5ab-9a2+6ab-b2=15ab,当a=3,b=-23时,原式=15×

3× -23  =-30; (2)原式=9x2-4-5x2-5x-x2+

2x-1=3x2-3x-5=3(x2-x)-5,由x2-x-2012=0,得
到x2-x=2012,则原式=3×2012-5=6031.
[课后练习] 11.0 12.4032 13.a b-1 14.(1)-m+
n (2)ab 15.16x4-y4 16.3x2-4xy+10y2 17.±3
18.C 19.A 20.A 21.a2-b2=(a+b)(a-b) 

22.(1)92 
(2)解:(x-2y)2-(x-y)(x+y)-2y2=x2-

4xy+4y2-(x2-y2)-2y2=-4xy+3y2=-y(4x-3y),
因为4x=3y,所以原式=0. 23.解:(1)S1=a2-b2,S2=
(a+b)(a-b);(2)(a+b)(a-b)=a2-b2;(3)原式=(2-1)
(2+1)(22+1)(24+1)(28+1)+1=(22-1)(22+1)(24+1)
(28+1)+1=(24-1)(24+1)(28+1)+1=(28-1)(28+1)+
1=(216-1)+1=216.

第7课时 多项式的因式分解(1)
[知识梳理] 1.最大公约数 次数最低的 2.(1)积

(2)括号外 公因式

[课堂作业] 1.D 2.A 3.B 4.D 5.C 6.C 
7.a(a+2) 8.a(a-2) 9.a(b-1) 10.2m(x-3y) 
11.(1)3m(x-2y); (2)xy(x+y); (3)4ab2(3ab-
2a2-4b2); (4)x(3x-6y+1); (5)-4x(6x2+3x-7);
(6)(y-z)(2a+3b).
[课后练习] 12.6 13.2x(2-x) 14.8ab 15.314
16.0 17.3y 18.A 19.A 20.D 
21.解:(1)4x2-4xy+8xz=4x(x-y+2z); (2)6x4-
4x3+2x2=2x2(3x2-2x+1); (3)6m2n-15mn2+30mn=
3mn(2m-5n+10); (4)(a+b)-(a+b)2=(a+b)(1-a-
b); (5)x(x-y)+y(y-x)=x(x-y)-y(x-y)=(x-
y)2; (6)(m+n)2-2(m+n)=(m+n)(m+n-2). 
22.解:(1)4x(m-2)-3x(m-2)2=x(m-2)[4-3(m-
2)]=x(m-2)(10-3m).将x=1.5,m=6代入得:原式=
1.5×4×(10-3×6)=-48. (2)(a-2)2-6(2-a)=
(a-2)(a-2+6)=(a-2)(a+4),将a=-2代入得出:原
式=(-2-2)(-2+4)=-8. 23.解:(1)m(a2+b2)+
n(a2+b2)=(a2+b2)(m+n); (2)18(a-b)3-12b(b-
a)2=6(a-b)2[3(a-b)-2b]=6(a-b)2(3a-5b); 
(3)(2a+b)(2a-3b)-3a(2a+b)=(2a+b)(2a-3b-
3a)=-(2a+b)(a+3b); (4)x(x+y)(x-y)-x(x+
y)2=x(x+y)[x-y-(x+y)]=-2yx(x+y). 24.解:
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(1)1+x+x(x+1)+x(x+1)2=(1+x)[1+x+x(x+1)]=
(1+x)2(1+x)=(1+x)3,上述分解因式的方法是提取公因

式法,共应用了3次;故答案为提取公因式法,3; (2)1+x
+x(x+1)+x(x+1)2+…+x(x+1)2015,则需应用上述方

法2016次,结果是(1+x)2016;故答案为2016,(1+x)2016;
(3)1+x+x(x+1)+x(x+1)2+…+x(x+1)n=(1+
x)[1+x+(x+1)2+…+x(x+1)n]=(1+x)n+1.

第8课时 多项式的因式分解(2)
[知识梳理] 1.a2-b2 a2-b2=(a+b)(a-b) 2.这两个

数的和 这两个数的差

[课堂作业] 1.D 2.D 3.C 4.C 5.B 6.C 7.D
8.C 9.(x+3)(x-3) 10.(x+2)(x-2) 11.(a+
2b)(a-2b) 12.(x+7)(x-7) 13.解:(1)原式= [2(m+
n)]2-[3(m-n)]2=[2(m+n)+3(m-n)][2(m+n)-
3(m-n)]=(2m+2n+3m-3n)(2m+2n-3m+3n)=(5m-
n)(5n-m); (2)原式=(a2+4)(a2-4)=(a2+4)(a+
2)(a-2); (3)原式= [3(a+b)+2(a-b)][3(a+b)-
2(a-b)]=(3a+3b+2a-2b)(3a+3b-2a+2b)=(5a+
b)(a+5b); (4)原式= [5(y-x)]2-[4(x+y)]2=
[5(y-x)+4(x+y)][5(y-x)-4(x+y)]=(5y-5x+
4x+4y)(5y-5x-4x-4y)=(9y-x)(y-9x).
[课后练习] 14.(x+1)(x-1) 15.(a+b)(a-3b)

16.(2m+n)(2m-n) 17.(2m+3n)(2m-3n) 18.2011

19.a(a+4) 20.C 21.(1) 3y+12x
2  3y-12x2   

(2)y(2x-y) 22.解:(1)原式=(6+x)(6-x); (2)原

式=(b+a)(b-a); (3)原式=(x+4y)(x-4y); (4)原

式=(xy+z)(xy-z); (5)原式=[(x+2)+3][(x+2)-
3]=(x+5)(x-1); (6)原式=[(x+a)+(y+b)][(x+
a)-(y+b)]=(x+a+y+b)(x+a-y-b); (7)原式=
[5(a+b)+2(a-b)][5(a+b)-2(a-b)]=(7a+3b)(3a+
7b); (8)原式=(3x+y)2(3x-y)2; (9)原式=(m2+
4n2)(m2-4n2)=(m2+4n2)(m+2n)(m-2n); (10)原

式=[(x2-2y)+(1-2y)][(x2-2y)-(1-2y)]=(x2+
1-4y)(x2-1)=(x2+1-4y)(x+1)(x-1). 23.解:因为

1-122  1-132  = 1-12 1+12  1-13  1+13  =
1
2×

3
2 ×

2
3 ×

4
3 =

2
3
,所以 1-122  1-132  ×…×

1- 1
20132  1- 1

20142  = 12 × 32× 23 × 43 × … ×
2015
2014=

2015
4028.

第9课时 多项式的因式分解(3)
[知识梳理] 1.a2+2ab+b2 a2-2ab+b2 (a+b)2 
(a-b)2 和或差 2.平方差公式 完全平方公式

[课堂作业] 1.B 2.D 3.B 4.D 5.D 6.A 7.D
8.B 9.解:(1)原式=(2a-1)2; (2)原式=(a+1)(a+
a2)=a(a+1)2; (3)原式=(x-y)2-4(x-y)+22=(x-
y-2)2; (4)(a2+b2-2ab)(a2+b2+2ab)=(a+b)2(a-
b)2. 10.解:(1)(xy-1)2; (2)(2t-3)2; 

(3)y+12  2.
[课后练习] 11.(3x-3y+2)2 12.(a+1)2(a-1)2 
13.-2或8 14.3 15.P≥Q 16.10 17.1

18.解:(1) 1+14m  2; (2)(5a2+1)2; (3)(m+n-
2)2; (4)(m-n)2. 19.解:(1)(2a+1)2; (2)(1-3y)2;

(3) 1+m
2  2; (4)(2x-3y)2; (5) m

3+n  2; 
(6)(x+y-5)2. 20.(1)100 (2)2500 21.解:把
(x+y),2(x-y)看作完全平方式里的a,b;原式=(x+y)2+
[2(x-y)]2-2×2(x-y)(x+y)=[(x+y)-2(x-y)]2=
(3y-x)2.

第10课时 多项式的因式分解(4)
[知识梳理] 1.提公因式 公式 不能再分解 2.a2+b2

平方差 (a2+2ab+b2)(a2-2ab+b2) 完全平方 
(a+b)2(a-b)2

[课堂作业] 1.D 2.D 3.D 4.C 5.A 6.B 7.A
8.C 9.解:(1)原式=[(2x+y)+(x+2y)][(2x+y)-
(x+2y)]=3(x+y)(x-y); (2)原式=2a(a2-4ab+
4b2)=2a(a-2b)2; (3)原式=(x2-4y2)2=(x-2y)2(x+
2y)2; (4)原式=3a(x2-2xy+y2)=3a(x-y)2. 
10.解:(1)x2-xy=x(x-y); (2)m(a-2)+n(2-a)=
(a-2)(m-n); (3)3y2-27=3(y2-9)=3(y+3)(y-
3); (4)ab2-2a2b+a3=a(b2-2ab+a2)=a(a-b)2.
[课后练习] 11.a(2a-b)2 12.x(x+3)(x-3) 
13.x(x-3)2 14.4(x+1)2 15.4(a+2)(a-2) 
16.(m-2)(x+1)(x-1) 17.-54 18.4 19.x2y2(y-
x)(y+x) 20.解:(1)原式=9(x2-9)=9(x+3)(x-3);
(2)原式=(x2+y2+2xy)(x2+y2-2xy)=(x+y)2(x-
y)2; (3)原式=3(a-b)(x+2y); (4)原式=-n(9m2+
n2-6mn)=-n(3m-n)2. 21.解:(1)4x2-64=4(x2-
16)=4(x+4)(x-4); (2)8(x2-2y2)-x(7x+y)+xy=
8x2-16y2-7x2-xy+xy=x2-16y2=(x+4y)(x-4y); 
(3)a2+2a(b-c)+(b-c)2=(a+b-c)2; (4)4ab2-
4a2b-b3=-b(-4ab+4a2+b2)=-b(2a-b)2. 22.解:
(1)4x2(y+4z)(y-4z) (2) 2(ab-7)2 (3)-3ma(a2-
2a+4) (4)x(3x-2)(x-2) 23.解:(1)原式可变形为:

x2-4x+4+y2+6y+9=0,即:(x-2)2+(y+3)2=0,解得

x=2,y=-3,所以xy=18
; (2)移项得:b2-2ab+2a2-

2ac+c2=0,即:(b-a)2+(a-c)2=0,所以b=a=c,三角形

是等边三角形.
第11课时 单元复习课

[知识梳理] 提公因式 公式 平方差 完全平方 提取

公因式 不能再分解

[课堂作业] 1.B 2.C 3.A 4.A 5.D 6.C 7.C
8.A 9.解:(1)(-3x2y)3·(-2xy3)=-27x6y3·
(-2xy3)=54x7y6; (2)(-2m+5)2=4m2+25-20m; 
(3)(a+3)(a-3)(a2+9)=(a2-9)(a2+9)=a4-81. 
10.解:(1)a3-a=a(a2-1)=a(a+1)(a-1); (2)x3+
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xy2-2x2y=x(x2+y2-2xy)=x(x-y)2; (3)16a4-
72a2b2+81b4=(9b2-4a2)2=(3b-2a)2(3b+2a)2; (4)x2(x-
1)+1-x=(x-1)(x2-1)=(x-1)(x+1)(x-1)=(x-
1)2(x+1).

[课后练习] 11.12x
7y4 12.-2ab3+16a3b 13.0

14.5 15.2m(x-y)2 16.-32 17.21 18.x(x+
1)(x-1) 19.x(x-1)2 20.a(2x+y)(2x-y) 21.5 

22.6 23.解:(1) 2
3ab

2-2ab  ·12ab=23ab2·12ab-
2ab·12ab=

1
3a

2b3-a2b2; (2)-2x· 1
2x

2y+3y-1  =
-2x·12x

2y+(-2x)·3y-(-2x)·1=-x3y+(-6xy)-

(-2x)=-x3y-6xy+2x. 24.解:(1)a3-2a2b+ab2=
a(a2-2ab+b2)=a(a-b)2; (2)-a3+15ab2-9ac2=
-a(a2-15b2+9c2); (3)m2(m-1)-4(1-m)2=(m-
1)(m2-4m+4)=(m-1)(m-2)2; (4)(x2+4)2-16x2=

(x2+4+4x)(x2+4-4x)=(x-2)2(x+2)2. 25.n+12n  

26.解:(1)原式=-3b2+2ab+2a2+2ab-3ab-3b2=2a2-
6b2+ab,当a=2,b=1时,原式=8-6+2=4; (2)原式=
2x2-x-2x+1-x2-2x-1+1=x2-5x+1,由x2-5x-
14=0,得到x2-5x=14,则原式=15. 27.解:(1)因为

a2+b2-6a-6b+18+|3-c|=0,所以a2-6a+9+b2-6b+
9+|3-c|=0,即(a-3)2+(b-3)2+|3-c|=0,所以a=
b=c=3,所以△ABC 是等边三角形. (2)因为a2+b2=
12a+8b-52,所以a2-12a+36+b2-8b+16=0,即(a-
6)2+(b-4)2=0,所以a=6,b=4,2<c<10,因为c是最短

边,所以2<c≤4. 28.解:(1)①这个等式可以为(a+b+
c)2=a2+b2+c2+2ab+2bc+2ac; ②因为a2+b2+c2=29,

ab+bc+ca=26,所以(a+b+c)2=a2+b2+c2+2(ab+bc+
ac)=81; ③a2+4b2+9c2+4ab+12bc+6ca=(a+2b)2+
6c(a+2b)+9c2=(a+2b+3c)2. (2)因为a+b=6,ab=8,

所以S阴影=a2+b2-12
(a+b)·b-12a2=12a2+12b

2-

1
2ab=

1
2
(a+b)2-32ab=

1
2×6

2-32×8=6.

第九章单元自测题
一、1.B 2.A 3.C 4.A 5.D 6.A 7.D 8.C
二、9.13或-11 10.3(a+1)(a-1) 11.2 12.等边三

角形 13.-2xy(x+4)(x-4) 14.1 15.2015 
16.-4a2b2+a2b-2ab2 17.1 18.15

三、19.解:(1)原式=-127a
6b3·81a4b12=-3a10b15;

(2)原式=23x3y3z; (3)原式= -5×125×
(-5)  ·

x4y2z2=x4y2z2; (4)原式=(-27×16)·a3n+8b2n+9=
-432a3n+8b2n+9; (5)原式=a3-2a2+3a-6-a3+2a2+
2a=5a-6; (6)原式=4m2-n2+m2+2mn+n2-4m2+
2mn=m2+4mn. 20.解:(1)(a-3b)(2a+b)+(a+
2b)(2b-a)=2a2+ab-6ab-3b2+2ab-a2+4b2-2ab=a2-

5ab+b2,当a=1,b=-1时,原式=12-5×1×(-1)+
(-1)2=7; (2)y(x+y)+(x+y)(x-y)-x2=y2+xy+

x2-y2-x2=xy,当x=-2,y=12时,原式=-2×12=-

1. 21.解:(1)原式=-(2a+b)(a+3b); (2)原式=
2x(x2-9y2)=2x(x+3y)(x-3y); (3)原式=[2(m+
n)+(m-n)][2(m+n)-(m-n)]=(3m+n)(m+3n); 
(4)原式=(y2-1-3)2=(y+2)2(y-2)2; (5)原式=
(a-b+6c)2; (6)原式=(x+y)2-4(x+y)+4=(x+y-
2)2. 22.解:(3x+k)(2x+2)-6x(x-3)+6x+11=
6x2+6x+2kx+2k-6x2+18x+6x+11=(30+2k)x+2k+
11,因为代入x=2或x=-2时,结果是一样的,所以30+
2k=0,解得k=-15. 23.解:因为2|a-2013|=2c-c2-
1=-(c-1)2,得a-2013=0,c-1=0,所以a=2013,c=
1,所以ca=12013=1. 24.解:(1)(2a+b)(a+2b)=2a2+
5ab+2b2 (2)a2+3ab+2b2=(a+b)(a+2b);如图,

(3)如图,

a(a+2b)=a2+2ab,而a>0,b>0,所以a(a+2b)>2ab. 
25.解:设另一个因式为(x+a),得2x2+3x-k=(2x-
5)(x+a),则 2x2 +3x-k=2x2 + (2a-5)x-5a,

所以
2a-5=3
-5a=-k .解得:a=4,k=20.故另一个因式为(x+

4),k的值为20.

期中自测卷

一、1.B 2.C 3.C 4.D 5.B 6.A 7.B 8.D
9.A 10.B
二、11.-2.5 12.2.5×10-6 13.2a2-ab 14.-1
15.2(x-2y)2 16.5 17.20 18.108° 19.12 1800 
20.4a+12
三、21.解:(1)xn·x2÷xn+2=xn+2÷xn+2=1; (2)(-4a)·

(ab2+3a3b-1)=-4a2b2-12a4b+4a; (3) -12x
3y2  ·

(4y+8xy3)=-2x3y3-4x4y5; (4)(3a+1)(2a-3)-(6a-
5)(a-4)=6a2-9a+2a-3-6a2+24a+5a-20=22a-23. 
22.解:(1)原式=(10.2-1.2)2=92=81; (2)原式=

1-12  1+12  1-13  1+13  1-14  1+14  ×…
× 1-19  1+19  1-110  1+110  =12×32×23×
4
3×

3
4×

5
4×

…×89×
10
9×

9
10×

11
10=

11
20. 23.解:(1)原
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式=(a2+1+2a)(a2+1-2a)=(a+1)2(a-1)2; (2)原

式=-a x-12  2; (3)原式=6(x-y)2+12(x-y)3=

6(x-y)2(1+2x-2y); (4)原式=(x+3y)2+2(x+
3y)·(3y-4x)+(4x-3y)2=9(2y-x)2. 24.解:因为

∠A=45°,∠BDC=60°,所以∠ABD=∠BDC-∠A=15°.
因为BD是∠ABC的平分线,所以∠DBC=∠EBD=15°.因
为DE∥BC,所以∠BDE=∠DBC=15°;∠BED=180°-
∠EBD-∠EDB=150°. 25.证明:因为FD∥EC,∠D=
42°,所以∠BCE=42°.因为CE 是∠ACB 的平分线,所以

∠ACB=2∠BCE=84°.又∠A=46°,所以∠B=180°-84°-
46°=50°. 26.解:(1)(x-1)(x+1)=x2-1;(x-1)(x2+
x+1)=x3-1;(x-1)(x3+x2+x+1)=x4-1;…(x-
1)(x99+x98+…+x+1)=x100-1; (2)299+298+…+2+
1=(2-1)×(299+298+…+2+1)=2100-1. 27.解:①当

2x+3=1时,x=-1;②当2x+3=-1时,x=-2,但是指

数x+2015=2013为奇数,所以舍去;③当x+2015=0时,

x=-2015,且2×(-2015)+3≠0,所以符合题意.综上所

述:x的值为-1或-2015. 28.解:(1)①因为∠MON=
40°,OE 平分∠MON,所以∠AOB=∠BON=20°.因为

AB∥ON,所以∠ABO=20°; ②因为∠BAD=∠ABD,所
以∠BAD=20°,因为∠AOB+∠ABO+∠OAB=180°,所以

∠OAC=120°.因为∠BAD=∠BDA,∠ABO=20°,所 以

∠BAD=80°.因为∠AOB+∠ABO+∠OAB=180°,所以

∠OAC=60°;故答案为①20°;②120,60.(2)①当点D 在线

段OB 上时,若∠BAD=∠ABD,则x=20;若∠BAD=
∠BDA,则x=35;若∠ADB=∠ABD,则x=50;②当点D
在射线BE 上时,因为∠ABE=110°,且三角形的内角和为

180°,所以只有∠BAD=∠BDA,此时x=125.综上可知,存
在这样的x的值,使得△ADB中有两个相等的角,且x可取

20,35,50,125. 29.解:(1)①因为∠A=60°,∠ACB=40°,
所以∠ABC=80°,因为 BM 平分∠ABC,所以∠ABE=
1
2∠ABC=40°

,因为CE∥AB,所以∠BEC=∠ABE=40°;

②因为∠A=60°,∠ACB=40°,所以∠ABC=80°,∠ACD=
180°-∠ACB=140°,因为BM 平分∠ABC,CE平分∠ACD,

所以∠CBE=12 ∠ABC=40°
,∠ECD= 12 ∠ACD=70°

,

所以∠BEC=∠ECD-∠CBE=30°;(2)①如图1,当CE⊥
BC时,因为∠CBE=40°,所以∠BEC=50°;

图1
 

图2
 

图3

②如图2,当CE⊥AB于F时,因为∠ABE=40°,所以∠BEC=
90°+40°=130°,③如图3,当CE⊥AC时,因为∠CBE=40°,

∠ACB=40°,所以∠BEC=180°-40°-40°-90°=10°.

第十章 二元一次方程组

第1课时 二元一次方程
[知识梳理] 1.两 项 1 ≠ ≠ 2.一对未知数 
无数

[课堂作业] 1.D 2.C 3.B 4.B 5.B 6.A 7.C
8.B 9.B 10.D 11.解:因为方程(|m|-2)x2+(m+
2)x+(m+1)y=m+5是关于x,y的二元一次方程,所以

|m|-2=0,m+2≠0,m+1≠0,解得m=2.故当m=2时,方
程(|m|-2)x2+(m+2)x+(m+1)y=m+5是关于x,y的

二元一次方程.

[课后练习] 12.52 -2 13.①③ 14.1 12
; 15.3

16.2 17.(1)x=y=2 (2)x=12
,y=-12 18.x-

y=5(本题为开放题,答案不唯一) 19.
x=1,

y=3, x=3,

y=2, 
x=5,

y=1, x=7,

y=0   20.B 21.B 22.解:因为
x=2,

y=3 是

方程mx+3y=2的一个解,所以2m+3×3=2,解得m=-
3.5. 23.解:小明的结论正确,理由:把x=5m+2,y=3m+
2代入方程左边得:15m+6-15m-10+4=0,右边=0,左边

=右 边,则 小 明 发 现 的 结 论 正 确. 24.解:(1)将

x=-6,

y=-9 代入方程得:左边=-3-(-9)=-3+9=6=右

边,是方程的解;将 x=10,

y=-6 代入方程得:左边=5-(-6)=

5+6=11≠6=右边,不是方程的解;将 x=10,

y=-1 代入方程得:

左边=5-(-1)=5+1=6=右边,是方程的解; (2)将这

三组解分别代入,可得
x=10
y=-1 是两方程的解.

第2课时 二元一次方程组
[知识梳理] 1.两 两 2.公共

[课堂作业] 1.C 2.D 3.A 4.D 5.D 6.A 7.C

8.A 9.解:(1)因为
x=3,

y=1 是方程2x-ay=9的一个解,

所以6-a=9,解得a=-3; (2)(a-1)(a+1)-2(a-1)2+
a(a-3)=a2-1-2(a2-2a+1)+a2-3a=a2-1-2a2+
4a-2+a2-3a=a-3,把a=-3代入上式可得:原式=
-3-3=-6.

[课后练习] 10.-3 11.6 12.
x=-0.4,

y=-2 
13.

x+y=-1
2x+y=0  14.

x+y=24
x=2y-1  15.

x+y=32,

5x=3y  16.解:

(1)
x-2y=1,

3x+5y=12 是二元一次方程组; (2)
y=1,

x-3y=5 是二

元一次 方 程 组; (3)
x=1,

y=2 是 二 元 一 次 方 程 组; 
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(4)
x-7y=3,

3y+5z=1 不是二元一次方程组; (5)
x-2y=5

,

3x+8y=12 
不是二元一次方程组. 17.解:(1)设0.8元的邮票买了

x枚,2元的邮票买了y枚,根据题意得
x+y=13,

0.8x+2y=20;  

(2)设有x只鸡,y 个 笼,根 据 题 意 得
4y+1=x,

5(y-1)=x.  

18.解:将x=2,y=1代入方程组得:4+m-1=2
,

2n+1=1, 解得

m=-1,n=0,则原式=(-1)2012=1.
第3课时 解二元一次方程组(1)

[知识梳理] 1.含有另一个未知数 一元一次方程

2.一元

[课堂作业] 1.A 2.B 3.C 4.D 5.A 6.D 7.C

8.B 9.解:(1)
y=2x-4 ①,

3x+y=1 ②, ①代入②得:3x+2x-4=

1,解得x=1,把x=1代入①得:y=-2,则方程组的解为

x=1,

y=-2; (2)方程组整理得:5x-11y=-1 ①
,

5y-x=3 ②, 由②得:

x=5y-3 ③,把③代入①得:25y-15-11y=-1,即y=1,

把y=1代入③得:x=2,则方程组的解为
x=2,

y=1. 
[课后练习] 10.265 11.

x=10,

y=2  12.2 13.5

14.
x=5113

,

y=513  15.
x=2,

y=-1  16.
x=2,

y=1  17.3

18.-10;4; 19.如
x+y=-1
x-y=5 答案不唯一 20.解:方程

组
x-2y=-4 ①,

2x+3y=13 ②, 由①得:x=2y-4 ③,把③代入②

得:4y-8+3y=13,即y=3,把y=3代入③得:x=2,则原

式=-8. 21.解:将方程化为a的表达式:(x+y-2)a=
x-2y-5,由于x,y的值与a的取值无关,即这个关于a的

方程有无穷多个解,所以有
x+y-2=0,

x-2y-5=0, 解得
x=3,

y=-1.  

22.解:(1)把方程②变形为:3(3x-2y)+2y=19 ③,把①
代入③得:15+2y=19,即y=2,把y=2代入①得:x=3,则

方程组的解为
x=3,

y=2;  (2)(ⅰ)由①得:3(x2+4y2)=47+

2xy,即 x2+4y2=47+2xy3  ③,把 ③ 代 入 ② 得:2×

47+2xy
3 =36-xy,解 得 xy=2,则 x2 +4y2 =17;

(ⅱ)因为x2+4y2=17,xy=2,所以(x+2y)2=x2+4y2+

4xy=17+8=25,得x+2y=5或x+2y=-5,则1x+
1
2y=

x+2y
2xy =±54.

第4课时 解二元一次方程组(2)
[知识梳理] 1.减 一元一次方程 2.一元

[课堂作业] 1.D 2.D 3.B 4.A 5.D 6.D 7.C

8.C 9.解:(1)
3x+4y=19 ①,

x-y=4 ②. 由②得:x=4+y ③,

把③代入①得3(4+y)+4y=19,解得y=1,将y=1代入①得

x=5,则方程组的解为
x=5,

y=1;  (2)
8y+5x=2 ①,

4y-3x=-10 ②. ①-

②×2得x=2,把x=2代入①得y=-1,方程组的解

为
x=2,

y=-1. 
[课后练习] 10.246 11.16 12.10 13.4 14.5 

15.-7 16.9x-6y=33 13x=65 加减消元法

17.解:(1)
x=2y ①,

2x-3y=2 ②, 把①代入②得,4y-3y=2,解

得y=2,把y=2代入①得,x=4,故此方程组的解为:

x=4,

y=2;  (2)
3x+2y=3 ①,

5x-6y=-23 ②, ①×3+②得,14x=

-14,解得x=-1,把x=-1代入①得,-3+2y=3,解得

y=3.故此方程组的解为
x=-1,

y=3;  (3)
3x-2y=6 ①,

2x+3y=17 ②, 
①×2,得:6x-4y=12 ③,②×3,得:6x+9y=51 ④,则
④-③得:13y=39,解得y=3,将y=3代入①,得:3x-2×

3=6,解 得 x = 4.故 原 方 程 组 的 解 为
x=4,

y=3; 
(4)

x+4y=14 ①,

x-3
4 -y-33 =112 ②

, 方程②两边同时乘以12得:

3(x-3)-4(y-3)=1,化简,得:3x-4y=-2 ③,①+③,
得:4x=12,解得x=3.将x=3代入①,得:3+4y=14,解得

y=114.故原方程组的解为
x=3,

y=114.  18.a=-5,b=-10,

x=-167
,y=57

; 19.解:解关于x,y的二元一次方程组

4x-3y-6z=0,

x+2y-7z=0 得
x=3z,

y=2z, 把x=3z,y=2z代入得原式=

9z+4z+z
3z+4z+3z=

7
5.

第5课时 三元一次方程组
[知识梳理] 1.三 三 2.二元 代入 加减

[课堂作业] 1.D 2.C 3.D 4.C 5.D 6.C 7.B

8.D 9.解:(1)
x+y+z=26 ①,

x-y=1 ②,

2x-y+z=18 ③ ①+②得2x+z=27,

即:x=27-z2
,①-②得y=25-z2

,代入③得z=7,把z=7代

入x=27-z2
,y=25-z2

,可得x=10,y=9.所以

x=10,

y=9,

z=7. 
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(2)
x=y+z ①,

x+y+z=10 ②,

3x-y=9 ③, 把①代入②得:2y+2z=10,即y+

z=5 ④,①代入③得:3y+3z-y=9,即2y+3z=9 ⑤,

④×3-⑤得:y=6,把y=6代入④得:z=-1,把y=6,z=

-1代入①得:x=5,则方程组的解为

x=5,

y=6,

z=-1. 
[课后练习] 10.0 11.11 12.7 13.

x=2,

y=3,

z=1  14.10

15.
x=2,

y=4,

z=14  16.222 17.2 3 5 18.解:x=115
,y=

-325
,z=-515. 19.解:设x+4

3 =y+32 =z+84 =t,则x=

3t-4,y=2t-3,z=4t-8,代入x+y+z=12得3t-4+2t-
3+4t-8=12,解得t=3,x=3t-4=5,y=2t-3=3,z=4t-
8=4. 20.解:把x=-1时,y=0;x=2时,y=3;x=5时,

y=60代入y=ax2+bx+c得:
a-b+c=0 ①,

4a+2b+c=3 ②,

25a+5b+c=60 ③, ②-①

得:a+b=1④,③-②得:21a+3b=57 ⑤,⑤-④×3得:

a=3,把a=3代入④得:b=-2,把a=3,b=-2代入①得:

c=-5,则原方程组的解为

a=3,

b=-2,

c=-5. 
第6课时 用二元一次方程组解决问题(1)

[知识梳理] 1.两 未知数 2.两

[课堂作业] 1.C 2.C 3.D 4.B 5.C 6.A 7.A
8.5 9.解:设钢笔的单价为x元,笔记本的单价为y元,由

题意 得
x+2y=28,

2x+3y=51, 解 得
x=18,

y=5, 20×18+42×5=

570(元).答:钢笔的单价为18元,笔记本的单价为5元.这次

比赛中奖品项经费支出共计570元.

[课后练习] 10.
10x+8y=370
x+y=40  11.84 12.A

13.
x+y=50

y-12x=8  14.1089 15.
4x+5y=510
6x+8y=800  40 70

16.2或3 17.解:设梅花鹿的高度是xm,长颈鹿的高度是

ym,根据题意得:x+4=y,

3x+1=y, 解得
x=1.5,

y=5.5. 答:梅花鹿的高

度是1.5m,长颈鹿的高度是5.5m. 18.解:设学生x岁,

老师y岁,由题意得
x-(y-x)=2,

y+(y-x)=38, 解得
x=14,

y=26. 答:老师

今年26岁了. 19.解:设打折前A商品的单价为x元,B商

品的单价为y元,根据题意得:6x+3y=54
,

3x+4y=32, 解得
x=8,

y=2, 则

打折前需要50×8+40×2=480(元),打折后比打折前少花

480-364=116(元).答:打折后比打折前少花116元.
20.解:(1)设该市居民用水基本价格为a元/m3,超过6m3

部分的价格为b元/m3,根据题意,得 6a+(9-6)b=27,

6a+(11-6)b=37, 解

这个方程组,得 a=2,

b=5. 答:该市居民用水基本价格为2元/

m3,超过6m3部分的价格为5元/m3. (2)6×2+(13.5-
6)×5=49.5(元).答:该市某居民今年4月份的用水量为

13.5m3,则应缴纳水费49.5元. 21.解:(1)设每盒柠檬干

片 茶x元,每 盒 柠 檬 面 膜y元,由 题 可 列 方 程 组 为:

x+y=65,

6x+3y=285, 解得
x=30,

y=35. 答:每盒柠檬干片茶30元,每

盒柠檬面膜35元; (2)可设新同事中有a名男性,则新同

事中女性为(3-a)名,由题可列方程为:(7+a)×30×0.9+
(4+3-a)×35×0.9-285-65=55,解得a=1.答:3名新同

事中有1名男性. 22.解:(1)x2+y2-6x-4y+13=0,
(x-3)2+(y-2)2=0,则x=3,y=2,故△ABC的周长为:

3+3+2=8; (2)(Ⅰ)因为AB=x,BC=y,所以2x+y=
12; (Ⅱ)当x=4时,y=4,当x=5时,y=2,即方程组的正

整数解为:x=4,

y=4, x=5,

y=2. 
第7课时 用二元一次方程组解决问题(2)

[知识梳理] 1.表格法 2.两

[课堂作业] 1.B 2.D 3.9 4.27 5.解:设二档电价

是 x 元/度、三 档 电 价 是 y 元/度,根 据 题 意 得,

180×0.6+220x+100y=352,

180×0.6+220x+60y=316, 解得
x=0.7,

y=0.9. 答:二档电价

是0.7元/度,三档电价是0.9元/度.

[课后练习] 6.
x+y=10
5000x+3000y=34000 

7.
x+y=50
8x+6y=360 8.解:设该校的大寝室每间住x人,小寝

室每间住y人,由题意得:55x+50y=740
50x+55y=730 ,解得:x=8

y=6 .

答:该校的大寝室每间住8人,小寝室每间住6人. 9.解:
(1)设 A 型 商 品x 件,B型 商 品y 件.由 题 意 可 得

0.8x+2y=20,

0.5x+y=10.5, 解得
x=5,

y=8. 答:A 型商品5件,B 型商品

8件; (2)①若按车收费:10.5÷3.5=3(辆),但车辆的容

积6×3=18<20,所以3辆汽车不够,需要4辆车.4×600=
2400(元);②若按吨收费:200×10.5=2100(元);③先用

3辆车运送18m3,剩余1件B 型产品,付费3×600=
1800(元);再运送1件B型产品,付费200×1=200(元).共
需付1800+200=2000(元);因为2400>2100>2000,所
以先按车收费用3辆车运送18m3,再按吨收费运送1件B
型产品,运费最少为2000元.答:先按车收费用3辆车运送

18m3,再按吨收费运送1件B型产品,运费最少为2000元.
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10. 解: (1)设一班x人, 二 班 y人, 由 题 意 得:

x+y=102,

12x+10y=1118, 解得
x=49,

y=53. 答:一班49人,二班53人;

(2)1118-8×102=302(元).答:两班联合起来购票能节省

302元. 11.解:设今年妹妹的年龄为x岁,哥哥的年龄为

y岁,根 据 题 意 有: x+y=16
3(x+2)+(y+2)=34+2  解 得:

x=6
y=10  答:今年妹妹的年龄为6岁,哥哥的年龄为10岁.

12.解:(1)当x≤16时,支付的费用为:(a+30)元;当x≥16
时,支付的费用为:[a+30+(x-16)b]元.故答案为(a+
30),[a+30+ (x-16)b]; (2)① 由 题 意 得

a+30+(18-16)b=38,

a+30+(25-16)b=53, 解得
a=267

,

b=157
;  ②托运方案是:将

物品拆成三件:两件均为16千克,另一种为18千克,此时费

用为:3×30+3×267+2×
15
7=105.4

(元)>105元,所以用

不超过105元的费用不能托运50千克物品.
第8课时 用二元一次方程组解决问题(3)

[知识梳理] 1.两 2.线段 线段 长度 示意

[课堂作业] 1.A 2.B 3.D 4.B 5.B 6.D 7.15
8.解:设A型台灯购进x盏,B型台灯购进y盏,根据题意,

得
x+y=50
40x+65y=2500 解得:x=30

y=20 答:A型台灯购进30盏,

B型台灯购进20盏.

[课后练习] 9.C 10.C 11.B 12.
10x+8y=370
x+y=40  

13.
x+y=50

y-12x=8  14.480元、400元 15.解:(1)设出租

车的起步价是x元,超过1.5千米后每千米收费y元.依题意

得,x+(4.5-1.5)y=10.5,

x+(6.5-1.5)y=14.5, 解得
x=4.5,

y=2. 答:出租车的起步

价是4.5元,超过1.5千米后每千米收费2元; (2)4.5+
(5.5-1.5)×2=12.5(元).答:小张乘出租车从市政府到娄

底南站(高铁站)走了5.5千米,应付车费12.5元. 16.解:

(1)甲:x+y=20,

24x+16y=360; 乙:
x+y=360,

x
24+

y
16=20

; 甲:x表示A 队

的工作时间,y表示B 队的工作时间;乙:x表示A 队的工作

量,y表示B 队的工作量; (2)由方程组甲得:x=5,

y=15, 则

24x=120,16y=240.答:A队整治河道120米,B队整治河道

240米. 17.解:(1)设政策出台前一个月,销售的手动型汽

车 为 x 台,自 动 型 汽 车 为 y 台,由 题 意 得,

x+y=960,
(1+30%)x+(1+25%)y=1228, 解得

x=560,

y=400. 答:政策

出台前一个月,销售的手动型汽车为560台,自动型汽车为

400台; (2)由(1)得,政策出台后销售的手动型汽车为:

560×(1+30%)=728(台),自动型汽车为:1228-728=
500(台),则补贴为:(728×8+500×9)×5%=516.2(万
元).答:政策出台后的第一个月,政府对这1228台汽车用户

共补贴了516.2万元.
第9课时 单元复习课

[知识梳理] 代入 加减 代入 加减

[课堂作业] 1.C 2.C 3.C 4.D 5.A 6.D 7.C

8.C 9.解:(1)
3x+2y=47 ①,

3x-2y=19 ②, ①+②得:6x=66,即

x=11,将 x=11 代 入 ① 得:y=7,则 方 程 组 的 解 为

x=11,

y=7; (2)

1
3x-

2
5y=1 ①

,

1
3x+

2
5y=-3 ②

, ① + ② 得:2
3x=

-2,即x=-3,②-①得:4
5y=-4

,即y=-5,则方程组的

解为
x=-3,

y=-5;  (3)
8x+6y=3 ①,

6x-4y=5 ②, ①×2+②×3得:

x=2134
,把x=2134代入①得:y=-1134

,原方程组的解是:

x=2134
,

y=-1134
;  (4)

3x-y+z=4 ①,

2x+3y-z=12 ②,

x+y+z=6 ③, ①+②得:5x+

2y=16 ④,②+③得:3x+4y=18 ⑤,④×2-⑤得x=2,
把x=2代入④得y=3,把x=2,y=3代入③得z=1,原方程

组的解是

x=2,

y=3,

z=1. 
[课后练习] 10.-2 11.8 12.-1 13.16 

1
4 

1
3

14.290 15.380 150 16.28,21 17.解:(1)设2013年

甲校响应本校倡议的人数为x,乙校响应本校倡议的人数为

y,依题意得:x+y=60,

18x+6y=600, 解得
x=20,

y=40. 答:2013年两校

响应本校倡议的人数分别是20和40; (2)设甲校每年增加

的人数为m,则2014年甲校倡议人数为20+m,乙校倡议人

数为2(20+m)+8.2015年甲校倡议人数为20+2m,乙校倡

议人数为[2(20+m)+8]×(1+50%).则[2(20+m)+8]×
(1+50%)+(20+2m)=20+m+2(20+m)+8+100,解得

m=38.则2014年甲校倡议人数为58,乙校倡议人数为124.
所以2014年两校响应本校倡议减排二氧化碳总量为18×
58+124×6=1788(kg).答:2014年两校响应本校倡议减排

二氧化碳总量为1788kg. 18.m=23 19.解:设甲、乙两

班分别有x人和y 人,根据题意,得 8x+10y=920
5x+5y=515 ,解得

x=55
y=48 .答:甲班有55人,乙班有48人. 20.解:设去年第

一块田的花生产量为x千克,第二块田的花生产量为y千

克.根 据 题 意,得
x+y=470,
(1-80%)x+(1-90%)y=57, 解 得
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x=100,

y=370. 100×(1-80%)=20(千克),370×(1-90%)=

37(千克).答:该农户今年第一块田的花生产量是20千克,第
二块田的花生产量是37千克. 21.解:(1)设一件甲商品

x元,乙y元,丙z元,根据题意得:3x+2y+z=20 ①,4x+
3y+2z=32 ②,①-②得:-x-y-z=-12,所以x+y+
z=12.答:如果购买三种商品各1件,那么需要付费12元; 
(2)设需要购买1件甲商品、3件乙商品和2件丙商品,那么

小明至少需m元才能保证一定能全部买到,由题意可得:x+
3y+2z≥m,由(1)可知4x+3y+2z=32,所以3y+2z=32-

4x,所以x+32-4x≥m,x≤32-m3 .因为x=1元时,m 最

小,所以m=29.答:需要购买1件甲商品、3件乙商品和2件

丙商品,那么小明至少需29元才能保证一定能全部买到. 
22.解:(1)设甲队每月的施工路段是x公里,乙队每月的施

工 路 段 是 y 公 里,依 题 意 得
2x=3y,

6(x+y)=120, 解 得

x=12,

y=8. 答:甲队每月的施工路段是12公里,乙队每月的施

工路段是18公里. (2)根据题意得:15a+9b≤141
,

12a+8b=120, 解得

a≤4,b≥9.因为a≤12,b≤12且a,b都为正整数,所以9≤b

≤12又a=10-23b
,所以b为3的倍数,所以b=9或b=12.

当b=9时,a=4;当b=12时,a=2.所以a=4,b=9或a=2,

b=12.方案一:甲队做4个月,乙队做9个月;方案二:甲队做

2个月,乙队做12个月. 23.解:设购买甲种纪念品x件,购

买乙 种 纪 念 品 y 件,根 据 题 意 有,x+2=y,

3x+2y=74, 解 得

x=14,

y=16. 答:购买甲种纪念品14件,购买乙种纪念品16件.

第十章单元自测题
一、1.C 2.B 3.D 4.D 5.B 6.B 7.B 8.D

二、9.-1 10.2 11.5-y2  12.y=3x-1 

13.-17412 14.15 
9
5 15.11 16.-16 17.2 2

-4 18.101cm

三、19.解:(1)
y=x-3 ①,

y-2x=5 ②, 把①代入②得,x-3-2x=

5,解得x=-8,把x=-8代入①得,y=-11,故此方程组的

解为
x=-8,

y=-11;  (2)
11x-9y=12 ①,

-4x+3y=-5 ②, ①+②×3得,

x=3,把x=3代入②得,-12+3y=-5,解得y=73
,故此

方程组的解为
x=3,

y=73
;  (3)

x
5+

y
2=5 ①

,

x-y=4 ②, 由②得,x=

4+y ③,把③代入①得,4+y
5 +y

2=5
,解得y=6,把y=6

代入③得,x=4+6=10,故此方程组的解为
x=10,

y=6;  

(4)原方程组可化为
5x+y=36 ①,

9y-x=2 ②, ①+②×5得,46y=

46,解得y=1,代入①得,5x+1=36,解得x=7,故此方程组

的 解 为
x=7,

y=1;  (5) 原 方 程 组 可 化 为

5x-11y=-12 ①,

-2x+10y=16 ②, ①×2+②×5得,28y=56,解得y=

2,把y=2代入①得,5x-22=-12,解得x=2,故此方程组

的解为
x=2,

y=2; (6)
3x-y+z=10 ①,

x+2y-z=6 ②,

x+y+z=12 ③, ①+②得:4x+y=

16 ④,②+③得:2x+3y=18 ⑤,⑤×2-④得:5y=20,
即y=4,将y=4代入④得:x=3,将x=3,y=4代入①得:

z=5,则方程组的解为

x=3,

y=4,

z=5.  20.解:将小雪、小轩写的x,

y 的 值 代 入 二 元 一 次 方 程 得, a-b=-2,

2a+2b=-2, 解 得

a=-32
,

b=12
, 该二元一次方程为-32x+12y=-2,把小浩写

的
x=4,

y=6 代入得,左边=-32×4+
1
2×6=-3≠-2

,所以

小浩写的不正确. 21.解:(1)设购甲、乙、丙三种商品各1

件需要x元、y元、z元.根据题意,得 3x+2y+z=15,

x+2y+3z=25, 两方

程相加,得4x+4y+4z=40,x+y+z=10.则购甲、乙、丙三

种商品各1件共需10元. (2)
2a+b+3c=15 ①,

3a+b+5c=25 ②, ①×

2-②得4a-3a+2b-b+6c-5c=a+b+c=5,解得a+b+
c=5; (3)解得a=(x-y)c+10,b=(2y-3x)c-5,a+b+
c=(y-2x+1)c+5,当y-2x+1=0时,a+b+c的值是5,
所以y与x的关系是:y=2x-1. 22.解:设该兴趣小组男

生有x人,女生有y人,依题意得:
y=2(x-1)-1,

x=35
(y-1), 解得:

x=12,

y=21. 答:该兴趣小组男生有12人,女生有21人. 

23.解:设 小 强 买 了 水 桶x个,拖 把 y 个,由 题 意 得:

x+y=100,

9x+6y=780, 解这个方程组得:x=60,

y=40. 答:小强买了水

桶60个,拖把40个. 24.解:设这种出租车的起步价是

x元,超 过 3 千 米 后 每 千 米 收 费 y 元,根 据 题 得

x+(11-3)y=17,

x+(23-3)y=35, 解得
x=5,

y=1.5. 所以这种出租车的起

步价是5元,超过3千米后每千米收费1.5元. 25.解:
(1)70×2=140(元),故答案为140; (2)189-140=
49(元),故答案为49; (3)设第一次购买了x千克,则
第二次购买了(70-x)千克.①第一次不超过30千克,第
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 参考答案 

二次30千克以上,但不超过50千克:3x+(70-x)×
2.5=189,解得x=28,则70-x=42,符合题意.②第一次不超

过30千克,第二次是50千克以上:3x+(70-x)×2=189,

x=49(不合题意,舍去).③两次都是30千克以上,但不超过

50千克:2.5x+(70-x)×2.5=189,无解.答:第一次购买了

28千克,第二次购买了42千克.

第十一章 一元一次不等式

第1课时 生活中的不等式
[知识梳理] 1.a≤15 2.不等号 >、<、≠、≥、≤
[课堂作业] 1.C 2.A 3.D 4.D 5.D 6.D 7.C

8.B 9.解:(1)13x+2x≤0
; (2)设炮弹的杀伤半径为

r米,则应有r≥300; (3)设每件上衣为a元,每条长裤是

b元,应有3a+4b≤268; (4)用P表示明天下雨的可能性,
则有P≥70%; (5)设小明的体重为a千克,小刚的体重为

b千克,则应有a≥b.
[课后练习] 10.C 11.C 12.4 13.-2≤t≤15
14.(1)> (2)≥ (3)< 15.> 16.40 50 
17.x2-a2≤0 18.320≤x≤340 19.0<x≤18 20.(1)>
(2)< (3)≥ (4)> (5)> (6)> 21.解:(1)根据

题意得出:3x>1; (2)根据题意得出:a+1>0; (3)根据

题意得出:2y+1>3; (4)根据题意得出:y-5≤0; 

(5)根据题意得出:1
2x+2≤5; (6)根据题意得出:(a+

b)2≥3; (7)根据题意得出:1
2x+2x≤0; (8)根据题意

得出:30%(b+4)≤-2. 22.解:根据题意,得a克糖水中有

b克糖,则糖的质量与糖水的质量之比为b
a
;若再加c克糖,

则糖的质量与糖水的质量比为b+c
a+c

;根据加的糖完全溶解后,

糖水会更甜,得b
a<

b+c
a+c. 23.解:①设时速为akm/h,则

a≥50; ②设车高为bm,则b≤3.5; ③设车宽为xm,则
x≤3; ④设车重为yt,则y≤10.

第2课时 不等式的解集
[知识梳理] 1.(1)成立 x=4,x=5,x=6 (2)未知数

的值 任意 未知数的值 2.(1)所有 解集 (2)左 右

空心 实心

[课堂作业] 1.D 2.C 3.B 4.B 5.A 6.B 7.B
8.D 9.解:因为x+1<4,所以x<3.则2,1,0,2.5,-6是

不等式的解.8,7,5.5,4不是不等式的解. 10.解:(1)由数

轴表示的不等式的解集,得x<-1; (2)由数轴表示的不

等式的解集,得x≥1; (3)由数轴表示的不等式的解集,得

x≤-1;(4)由数轴表示的不等式的解集,得x>3.
[课后练习] 11.x>4 12.(1)x≥-5 (2)x≥3 
(3)x<6 (4)x≤0 13.(1)正确 (2)错误 (3)错误

(4)错误 14.x≥-2 15.x≥-2 16.(1)正确 (2)错

误 (3)正确 (4)错误 (5)正确 (6)错误 17.解:
(1)不等式的解集为x≥a; (2)不等式的解集为x>a; 

(3)不等式的解集为x≤a; (4)不等式的解集为x<a.

18.解:(1) ;(2) ;

(3) ;

(4) ;(5) .

第3课时 不等式的性质
[知识梳理] 1.(1)不变 (2)不变 改变 > <
2.不等式性质 x<a(x≤a)
[课堂作业] 1.C 2.B 3.C 4.A 5.C 6.D 7.D
8.A 9.略 10.(1)√ (2)× (3)× (4)√ (5)√
(6)√
[课后练习] 11.> 12.0,1,2,3,4,5 13.a<1 14.<
15.< > > 16.> > < 17.①④⑤ 18.③⑤

19.1x<x<x
2 20.B<A<D<C 21.解:(1)当m<0

时,由mx<n,得x>n
m
; (2)当m≠0时,由a<b,得m2a<

m2b; (3)当a≤0时,由a>-2,得a2≤-2a. 22.解:
(1)因为x+3<-2,所以x<-2-3(不等式的基本性质

1),所以x<-5(合并同类项); (2)因为1
3x>-1,所以

x>-3(不等式的基本性质2); (3)因为7x>6x-4,所以

7x-6x>-4(不等式的基本性质1),x>-4(合并同类项);
(4)因为-x-1<0,所以-x<1(不等式的基本性质1),x>
-1(不等式的基本性质2). 23.(1)> (2)= (3)< 
解:(1)因为a-b>0,所以a-b+b>0+b,即a>b; (2)因

为a-b=0,所以a-b+b=0+b,即a=b; (3)因为a-b<
0,所以a-b+b<0+b,即a<b; (4)(4+3a2-2b+b2)-
(3a2-2b+1)=4+3a2-2b+b2-3a2+2b-1=b2+3.因为

b2+3>0,所以4+3a2-2b+b2>3a2-2b+1.
第4课时 解一元一次不等式(1)

[知识梳理] 1.1 0 2.不等式性质1 不等式性质2 
变号

[课堂作业] 1.C 2.C 3.A 4.D 5.C 6.D 7.A
8.B 9.解:(1)移项得,3x≤9,x的系数化为1得,x≤3.在

数 轴 上 表 示 为: ; 

(2)移项得,2x-5x<-2+5,合并同类项得,-3x<3,把x
的 系 数 化 为 1 得,x> - 1.在 数 轴 上 表 示 为:

; (3)去括号得,-6+

2x>3x+6,移项得,2x-3x>6+6,合并同类项得,-x>12,
把x 的 系 数 化 为 1 得,x< -12,在 数 轴 上 表 示 为:

; (4)去分母得,x+

7-2<3x+2,移项得,x-3x<2+2-7,合并同类项得,

-2x<-3,把x的系数化为1得,x>32.在数轴上表示为:
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. 10.解:(1)去括号,得:

8-5x+10<4x-4+13,移项,合并同类项,得:-9x<-9,
系数化成1得:x>1; (2)它的最小整数解是x=2,把x=2代

入方程2x-ax=3,得,2×2-2a=3即-2a=3-4,则a=0.5.

[课后练习] 11.x>23 12.a>-2 13.a<-1 14.15

15.x>52 16.0 17.7 18.x≥23 19.解:(1)不等式

移 项 合 并 得:x<-7, ;

(2)移项合并得:3x>9,解得x>3,

; (3)移 项 合 并 得:

0.05x>7.5,解得x>150, ; 

(4)去括号得:3x-6-4+4x≤1,移项合并得:7x≤11,解得

x≤117
, . 20.解:方程去

分母得:5x-6x+16=10,解得x=6,即m=6,代入不等式

得:2(5x+3)≥6x-3(1-2x),去括号得:10x+6≥6x-3+
6x,移项合并得:2x≤9,解得x≤4.5. 21.解:由小红的解

法得:b+7a =6 ①,由小光的解法得:b+7m =-4 ②,由小

亮的解法得:7-ba =1 ③,联立①③,解得a=2,b=5,把b=

5代入②得m=-3. 22.解:因为y-2x=5,所以y=2x+
5,则(2x+3)(2x+5+1)<2x(2x+5)+10,即得x<-1,而

x=y-52
,所以y-5

2 <-1,得y<3,k2y+9y-(3k2+3y2)=

k2y+9y-3k2-3y2=k2(y-3)-3y(y-3)=(y-3)(k2-
3y).因为k为正整数,y为小于3的整数,所以当y为非正整

数时,k2y+9y-(3k2+3y2)<0,即k2y+9y<3k2+3y2;当

y=1,k=1,k2y+9y>3k2+3y2;当y=1,k≥2,k2y+9y<
3k2+3y2;当y=2,k=1或k=2,k2y+9y>3k2+3y2;当k>
2,k2y+9y<3k2+3y2.

第5课时 解一元一次不等式(2)
[知识梳理] 1.去括号 1 2.2 改变

[课堂作业] 1.C 2.D 3.D 4.C 5.C 6.D 7.D
8.A 9.解:(1)去括号得,2x+2-3x+6<0,移项、合并同

类项得,-x<-8,把x的系数化为1得,x>8; (2)去分母

得,6-(x-2)≤2(2x-1),去括号得,6-x+2≤4x-2,移
项、合并同类项得,-5x≤-10,把x的系数化为1得,x≥2.
10.解:(1)去分母得:14x-7(3x-8)+14≥4(10-x),去括

号,得:14x-21x+56+14≥40-4x,移项、合并同类项,得:

-3x≥-30,系数化1,得:x≤10; (2)去分母,得:6x-
4(5x-7)≥12-3(3x-5),去括号,得:6x-20x+28≥12-
9x+15,移项、合并同类项,得:-5x≥-1,系数化为1,得:

x≤15.在数轴上表示不等式的解集时,小于向左,包含10和

1
5

用画实心圆点表示;如下图所示:

, .

[课后练习] 11.x≤3 12.15 13.a<-6 14.13 

15.≤-1 16.2 17.72 18.6≤m<9 19.解:(1)x>

2 (2)x≤-3 (3)x≥-2 (4)x>-6 20.解:

(1)
3x+2y=2+5a ①,

2x+3y=3-a ②, ①+②得:5(x+y)=5+4a.x+

y=1+45a.因为x+y>0,所以1+45a>0
,所以a>-54.

即使它的解满足x+y>0的a的取值范围是a>-54
;

(2)
3x+2y=2+5a ①,

2x+3y=3-a ②, ①-②得:x-y=-1+6a.因为

x-y>2,所以-1+6a>2,得a>12
,所以使不等式x-y>2

成立的最小正整数a的值为1.
第6课时 用一元一次不等式解决问题(1)

[知识梳理] 1.相等 不等 2.不等 一元一次不等式

[课堂作业] 1.B 2.A 3.D 4.B 5.B 6.C
7.解:(1)设A种型号计算器的销售价格是x 元,B种型号

计 算 器 的 销 售 价 格 是 y 元, 由 题 意 得:

5(x-30)+(y-40)=76,

6(x-30)+3(y-40)=120, 解得
x=42,

y=56. 答:A 种型号计

算器的销售价格是42元,B 种型号计算器的销售价格是

56元; (2)设购进A 型计算器a台,则购进B台计算器:
(70-a)台,则30a+40(70-a)≤2500,解得a≥30.答:最少

需要购进A型号的计算器30台.
[课后练习]8.3(3+x)-1<12 9.86×40%+60%x≥
95 10.7500元 11.19 12.13 13.41或42

14.解:(1)根据题意得:200a+
(286-200)b=178.76,

200a+(316-200)b=198.56, 解

得
a=0.61,

b=0.66.  (2)设李叔家六月份用电x度,根据题意得:

200×0.61+200×0.66+0.92(x-400)≤300,解得x≤450.
答:李叔家六月份最多可用电450度. 15.解:(1)设购买甲

种鱼苗x 尾,则购买乙种鱼苗(6000-x)尾,由题意得:

0.5x+0.8(6000-x)=3600 解这个方程,得:x=4000,

6000-x=2000 答:甲种鱼苗买4000尾,乙种鱼苗买

2000尾. (2)由题意得:0.5x+0.8(6000-x)≤4200 解

这个不等式,得:x≥2000 答:购买甲种鱼苗应不少于

2000尾. 16.解:(1)设一支钢笔需x元,一本笔记本需

y元,由题意得
2x+3y=62,

5x+y=90, 解得
x=16,

y=10. 答:一支钢笔需

16元,一本笔记本需10元; (2)设购买钢笔的数量为x,则
笔记本的数量为80-x,由题意得16x+10(80-x)≤1100,
解得x≤50.答:工会最多可以购买50支钢笔.

第7课时 用一元一次不等式解决问题(2)
[知识梳理] 不等 不等式 解集 特殊解

[课堂作业] 1.C 2.B 3.D 4.A 5.B
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 参考答案 

6.解:(1)设甲商品进了a件,则乙种商品进了(80-a)件,依
题意得:10a+(80-a)×30=1600,解得:a=40,即甲种商品

进了40件,乙种商品进了80-40=40件. (2)设购买甲种

商品为x件,则购买乙种商品为(80-x)件,依题意可得:
(15-10)x+(40-30)(80-x)≥600,(15-10)x+(40-
30)(80-x)≤610,解得:38≤x≤40.即有三种方案,分别为

甲38件,乙42件或甲39件,乙41件或甲40件,乙40件.
[课后练习] 7.50+0.3x≤1200 8.42 9.x>64
10.1.3 11.解:(1)2011年王大爷的收益为:20×(3-
2.4)+10×(2.5-2)=17(万元) (2)设养殖甲鱼x亩,则
养殖桂鱼(30-x)亩.由题意得2.4x+2(30-x)≤70,解得

x≤25,又设王大爷可获得收益为y 万元,则y=0.6x+

0.5(30-x),即y=110x+15.因为收益随x的增大而增大,

所以当x=25,可获得最大收益.答:要获得最大收益,应养殖

甲鱼25亩,养殖桂鱼5亩. 12.解:(1)设旅游团中儿童有

x人,则成人有(2x-3)人,根据题意得x+(2x-3)=69,解
得x=24,则2x-3=2×24-3=45.答:旅游团中成人有

45人,儿童有24人; (2)因为45÷10=4.5,所以可赠送

4件儿童T恤衫,设每件成人T恤衫的价格是m 元,根据题

意可得45m+15×(24-4)≤1200,解得m≤20.答:每件成

人T恤衫的价格最高是20元. 13.解:(1)因为载客量=
汽车辆数×单车载客量,租金=汽车辆数×单车租金,所以

B型客车载客量=30(5-x);B型客车租金=280(5-x);故
填:30(5-x);280(5-x). (2)根据题意,400x+280(5-

x)≤1900,解得x≤416
,所以x的最大值为4; (3)由(2)

可知,x≤416
,故x可能取值为0,1,2,3,4.①A型0辆,B

型5辆,租车费用为400×0+280×5=1400(元),但载客量

为45×0+30×5=150<195,故不合题意,舍去;②A型1辆,

B型4辆,租车费用为400×1+280×4=1520(元),但载客

量为45×1+30×4=165<195,故不合题意,舍去;③A型2
辆,B型3辆,租车费用为400×2+280×3=1640(元),但载

客量为45×2+30×3=180<195,故不合题意,舍去;④A型

3辆,B型2辆,租车费用为400×3+280×2=1760(元),载
客量为45×3+30×2=195=195,符合题意;⑤A 型4辆,

B型1辆,租车费用为400×4+280×1=1880(元),载客量

为45×4+30×1=210,符合题意;故符合题意的方案有④⑤
两种,最省钱的方案是A型3辆,B型2辆.

第8课时 一元一次不等式组(1)
[知识梳理] 1.同一个未知数 2.公共部分 解集 数轴

[课堂作业] 1.C 2.B 3.A 4.C 5.C 6.D

7.解:(1)
2x+5≤3(x+2) ①

2x-1+3x2 <1 ② 解不等式①得:x≥-1,解不

等式②得:x<3.所以原不等式组的解集是:-1≤x<3,不等

式组的非负整数解有:0、1、2. (2)
2x+3≤x+11 ①
2x+5
3 >4-x ②  解

不等式①得x≤8,解不等式②得x>75
,所以这个不等式组

的解集是7
5<x≤8.

[课后练习]8.2<x≤4 9.-1<x<23 10.1 -2 

11.12<k<1 12.A 13.解:(1)解不等式2(x-1)≤3x,

得x≥-2,解不等式2x-1
3 <1,得x<2,故不等式组的解集

是-2≤x<2,在 数 轴 上 表 示 不 等 式 组 的 解 集 是:

;(2)解不等式4x-3<5x,

得x>-3,解不等式x-4
2 +x+26 ≤13

,得x≤3,故不等式组

的解集是-3<x≤3,在数轴上表示不等式组的解集

是: .

14.解:3x+5y=k+2 ①
,

2x+3y=k ②, ①×2得,6x+10y=2k+4 

③,②×3得,6x+9y=3k ④,③-④得,y=-k+4,把y=
-k+4代入②得,2x+3(-k+4)=k,解得x=2k-6,所以

x+y=(2k-6)+(-k+4)=k-2.因为-2<x+y<5,所以

-2<k-2<5,解得0<k<7. 15.解:(1)由3x+y=6得

x=6-y3
,因为-1≤x<2,所以-1≤6-y3 <2,解得0<y≤

9; (2)由 题 意 得
2-m>0,

3-2m<0, 得 3
2 <m <2;或 者

2-m<0,

3-2m>0, 无解. 16.解:7
(x-1)<4x-3 ①,

6(0.5x+1)≥2x+5 ②, 解

①得x<43
,解②得x≥-1,则不等式组的解集是-1≤x<

4
3.则整数解是x=-1,x=0或x=1.

第9课时 一元一次不等式组(2)
[知识梳理] 1.解集 公共部分 2.x>b x<a a<x<
b 无解

[课堂作业] 1.B 2.D 3.D 4.A 5.D 6.C 7.D

8.C 9.解:
3(x-1)<5x+1 ①,

1
2x-1≤7-

3
2x ②

, 由①得x>-2.由②

得x≤4.所以,原不等式组的解集是-2<x≤4.在数轴上表

示为 ,所以,这个不等式组的

最小整数解是-1.
[课后练习] 10.-1<x≤2 11.-2 12.a≥1 13.3 
14.m≥3 15.(1)-2≤a<-1 (2)5,6

16.解:(1)
2x-a≥3(x-2) ①,

-2x<4 ②, 解不等式①得x≤6-a,

解不等式②得x>-2,当a=2时,不等式组的解集是-2<
x≤4;(2)因为不等式组的整数解有3个,所以应是-1,0,1,
所以1≤6-a<2,a的取值范围是4<a≤5. 17.解:根据题
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意得
5x+1>0,

2x-3<0, ① 或
5x+1<0,

2x-3>0, ② 解 不 等 式 组 ①,得

-15<x<
3
2
;解不等式组②无解,所以原不等式的解集为

-15<x<
3
2. 18.解:(1)由题意得,[-4.5]=-5,

<3.5>=4; (2)因为[x]=2,所以x的取值范围是2≤x<
3;因为<y>=-1,所以y的取值范围是-2≤y<-1; 

(3)解方程组得
[x]=-1,
<y>=3, 所以x,y 的取值范围分别为

-1≤x<0,2≤y<3.
第10课时 单元复习课

[知识梳理] 不等号 不等关系 成立 所有解 一个 1
不等于0 去括号 1 元 不等式 同一个未知数 成立

未知数的值 解集 公共部分

[课堂作业] 1.B 2.A 3.A 4.C 5.C 6.B 7.A
8.C 9.解:(1)移项,得4x-x<6,合并同类项,得3x<6,
系数化为1,得x<2;不等式的解集在数轴上表示如图1: 
(2)去括号,得5x-12≤8x-6,移项,得5x-8x≤12-6,合
并同类项,得-3x≤6,系数化为1,得x≥-2,不等式的解集

在数轴上表示如图2:

10.解:解不等式①得x<-12
;解不等式②得x≥-1,则不等式

组的解集是-1≤x<-12.

[课后练习] 11.x<1 12.a>-1 13.2或3 14.4
15.A 16.解:(1)移项,得8x-x≥16+5,合并同类项,得:

7x≥21,系数化成1得x≥3; (2)

2x-1
3 >3x-54  ①,

x+2
4 -x

5>1 ②
, 解

①得x<11,解②得x>10,则不等式组的解集是10<x<11.

17.解:解x
2+

x+1
3 >0,得x>-25

;解3x+5a+4>4(x+

1)+3a,得x<2a,所以不等式组的解集为-25<x<2a.因

为关于x的不等式组
x
2+

x+1
3 >0,

3x+5a+4>4(x+1)+3a 恰有三个整

数 解,所 以 2<2a≤3,解 得 1<a≤ 32. 18.解:

3(x+2)>x+8 ①,

x
4≥

x-1
3 ②, 由①得:x>1,由②得:x≤4,所以这

个不等式组的解集是1<x≤4,用数轴表示为

19.解:①×2得:2x-4y=2m ③,②-③得:y=47
,把y=

4
7

代入①得:x=m+87
,把x=m+87

,y=47代入不等式组

3x+y≤0,

x+5y>0, 中得:3m+4≤0
,

m+4>0, 解不等式组得:-4<m≤

-43
,则m=-3或m=-2. 20.解:(1)根据实数的除法

法则:同号两数相除得正数,异号两数相除得负数,因此,原

不等式可转化为:①
x-4>0,

2x+5<0 或 ②
x-4<0,

2x+5>0. 解①得:无

解,解②得:-2.5<x<4.所以原不等式的解集是:-2.5<
x<4; (2)根据实数的除法法则:同号两数相除得正数,异

号两数相除得负数,因此,原不等式可转化为:①
x+2>0,

2x-6>0 
或②

x+2<0,

2x-6<0. 解①得:x>3,解②得:x<-2.所以原不等

式的解集是:x>3或x<-2. 21.解:(1)该校原有的班数

是:90÷5=18(个) (2)设新学期所增加的班数是x个.由

题意得:4
(x+18)+17-5(x+18-1)<3
4(x+18)+17-5(x+18-1)≥1  解得:1<x≤3,

因为x为整数,所以x=2或3,答:新学期所增加的班数是

2个班或3个班. 22.解:(1)设每千米“空列”轨道的水上

建设费用需要x亿元,每千米陆地建设费用需y亿元,则

24x+(40-24)y=60.8,

x-y=0.2, 解得
x=1.6,

y=1.4. 所以每千米“空列”轨道

的水上建设费用需要1.6亿元,每千米陆地建设费用需

1.4亿元.答:每千米“空列”轨道的水上建设费用需要1.6亿元,
每千米陆地建设费用需1.4亿元. (2)设每天租m辆大车,则

需要 租(10-m)辆 小 车,则 200m+120(10-m)≥1600,

1000m+700(10-m)≤9300, 
得5≤m≤233

,所以施工方有3种租车方案:①租5辆大车和

5辆小车;②租6辆大车和4辆小车;③租7辆大车和3辆小

车;①租5辆大车和5辆小车时,租车费用为:1000×5+
700×5=5000+3500=8500(元);②租6辆大车和4辆小

车时,租车费用为:1000×6+700×4=6000+2800=
8800(元);③租7辆 大 车 和3辆 小 车 时,租 车 费 用 为:

1000×7+700×3=7000+2100=9100(元).因为8500<
8800<9100,故租5辆大车和5辆小车时,租车费用最低,最
低费用是8500元.

第十一章单元自测题
一、1.C 2.C 3.B 4.A 5.D 6.B 7.D 8.C
二、9.x2+y2≥0 10.a≥10 11.a<1 12.x=3 
13.-3≤a<-2 14.-1 15.x=-1,x=0,或x=1 

16.x<8 17.
3x+4-4(x-1)≥0,

3x+4-4(x-1)<3  18.7<x≤19

三、19.解:(1)解不等式3x-1≥x+1,得:x≥1,解不等式

x+4<4x-2,得:x>2,所以不等式组的解集为x>2.
(2)解不等式①,得:x≤1,解不等式②,得:x<4,则不等式组
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的解集为x≤1. 20.解:因为x=2是方程x2-ax-2a=0
的根,所以22-2a-2a=0,得a=1,所以原不等式组可变为

x+2>2-4 ①
4x-3<3x-1 ② ,解不等式①得x>-4,解不等式②得

x<2,则原不等式组的解集为-4<x<2,所以原不等式组的

自然数解为x=0,或x=1. 21.解:(1)解原方程组得:

x=m-3,

y=-2m-4. 因为x≤0,y<0,所以
m-3≤0,

-2m-4<0, 解得

-2<m≤3; (2)|m-3|-|m+2|=3-m-m-2=1-
2m; (3)解不等式2mx+x<2m+1得,(2m+1)x<2m+

1,因为x>1,所以2m+1<0,得m<-12
,则-2<m<

-12
,所以m=-1. 22.解:(1)由题意,得0.9x+y=10-

0.8,化简得:y=9.2-0.9x; (2)根据题意,得不等式组

x<10 ①,

x+y>10 ②, 将 y = 9.2- 0.9x 代 入 ② 式,得

x<10,

x+9.2-0.9x>10, 解这个不等式组,得8<x<10,因为x

为整数,得x=9,y=9.2-0.9×9=1.1.答:每盒饼干的标价

为9元,每袋牛奶的标价为1.1元. 23.解:(1)设购买A种

型号健身器材x套,B种型号健身器材y 套,根据题意,得:

x+y=50,

310x+460y=20000, 解得
x=20,

y=30. 答:购买A 种型号健身

器材20套,B种型号健身器材30套. (2)设购买A型号健

身器材m 套,根据题意,得:310m+460(50-m)≤18000,解

得:m≥3313
,因为m 为整数,所以m 的最小值为34.答:

A种型号健身器材至少要购买34套. 24.解:(1)设甲种书

柜单 价 为 x 元,乙 种 书 柜 的 单 价 为 y 元,由 题 意 得:

3x+2y=1020,

4x+3y=1440, 解 得:x=180
y=240 ,答:甲 种 书 柜 单 价 为

180元,乙种书柜的单价为240元. (2)设甲种书柜购买

m个,则 乙 种 书 柜 购 买 (20-m)个,由 题 意 得:

20-m≥m
180m+240(20-m)≤4320 解得:8≤m≤10 因为m取整

数,所以m可以取的值为:8,9,10.学校的购买方案有以下三

种:方案一,甲种书柜8个,乙种书柜12个;方案二,甲种书柜

9个,乙种书柜11个;方案三,甲种书柜10个,乙种书柜

10个. 25.解:(1)设每个气排球的价格是x元,每个篮球

的价格是y元.根据题意得:x+2y=210,

2x+3y=340, 解得
x=50,

y=80. 所

以每个气排球的价格是50元,每个篮球的价格是80元. 
(2)设购买气排球x个,则购买篮球(50-x)个.根据题意得:

50x+80(50-x)≤3200,解得x≥2623
,又因为气排球的个

数小于30,所以气排球的个数可以为27,28,29.因为气排球

比较便宜,则购买气排球越多,总费用越低,所以当购买气排

球29个,篮球21个时,费用最低,为29×50+21×80=
1450+1680=3130(元).

第十二章 证 明

第1课时 定义与命题
[知识梳理] 1.描述 规定 2.判断一件事情 条件 结

论 3.成立 不一定成立

[课堂作业] 1.D 2.A 3.D 4.B 5.C 6.D 7.B
8.A 9.解:(1)该命题可以写成:如果同位角相等,那么两

直线平行,所以命题的条件是同位角相等,结论是两直线平

行; (2)该命题可以写成:如果两个角是同一个角的余角,
那么这两个角相等,所以命题的条件是同角的余角,结论是

相等; (3)该命题可以写成:如果两条直线平行于同一条直

线,那么这两条直线平行,所以命题的条件是平行于同一条

直线的两条直线,结论是平行; (4)该命题可以写成:如果

同旁内角不互补,那么两直线不平行,所以命题的条件是同

旁内角不互补,结论是两直线不平行.
[课后练习] 10.同位角相等 两直线平行 11.如果两个

角是同角或等角,那么这两个角的余角相等. 12.如果两个

角是对顶角,那么它们相等 13.两个角都是直角 相等

真 14.如果两个角是同位角,那么这两个角相等 15.两

条直线相交 它们只有一个交点 16.真 17.解:(1)动物

需要水,是命题; (2)猴子是动物的一种,是命题; (3)玫

瑰花是动物,是命题; (4)美丽的天空,不是命题; (5)相
等的角是对顶角,是命题; (6)负数都小于0,是命题; 
(7)你的作业做完了吗? 不是命题; (8)所有的质数都是

奇数,是命题; (9)过直线l外一点作l的平行线,不是命

题; (10)如果a=b,a=c,那么b=c,是命题. 18.解:若

|a|=|b|,则a=b或a=-b,所以(1)为假命题; 大于直角

的角是钝角,所以(2)为假命题; 若ab>0,则a>0,b>0或

a<0,b<0,所以(3)为假命题; 若a=0,b=-10,则a2<
b2,所以(4)为假命题; 若a=b,则a2=b2,所以(5)为真命

题; 若a2=b2,则a=b或a=-b,所以(6)为假命题; 若

a≠b,a=1,b=-1,则a2=b2,所以(7)为假命题; 若两条直

线平行,则这两条直线没有交点,所以(8)为真命题; 对顶

角的平分线在同一条直线上,所以(9)为真命题. 19.解:对
一件事情作出判断的句子是命题,因为(1)(2)是问句,所以

(1)(2)不是命题,其余4个都是命题; (3)如果两个角相等,
那么它们的补角相等,正确; (4)如果两条直线相交,那么

它们只有一个交点,正确; (5)如果两个角是同旁内角,那
么它们互补,错误; (6)如果两条射线是邻补角的平分线,
那么它们互相垂直,正确.

第2课时 证明(1)
[知识梳理] 实验 证实

[课堂作业] 1.B 2.B 3.D 4.C 5.6 6.乙

[课后练习] 7.C 8.17 9.6 10.= 11.亏了 
12.(1)判断错误,当x=2时,代数式的值为1,不是负数; 
(2)判断正确,-x2+4x-3=-(x2-4x)-3=-(x2-4x+
4-4)-3=-(x-2)2+1,该代数式的最大值为1,不可能等

于2.
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第3课时 证明(2)
[知识梳理] 1.真实性 真命题 2.图形 已知、求证

[课堂作业] 1.MN∥AB EF∥AB 2.AB∥CD 
∠BCD ∠2=∠3 ∠ABC 3.B 4.D 5.C 6.90 
90 ∠1 ∠4 BE∥DF
[课后练习] 7.证明:因为AD⊥BC,EF⊥BC(已知),所以

EF∥AD(在同一平面内,垂直于同一直线的两直线平行).所
以 ∠1=∠BAD(两直线平行,内错角相等),∠2=∠CAD
(两直线平行,同位角相等).因为 ∠1=∠2(已知),所以

∠BAD=∠CAD,即AD 平分∠BAC(角平分线的定义). 

8.解:45° 120° 32 9.证明:因为 ∠3=∠4,所以AC∥

BD.所以 ∠6+∠2+∠3=180°.因为 ∠6=∠5,∠2=
∠1,所以 ∠5+∠1+∠3=180°.所以ED∥FB. 10.解:
因为 ∠A=58°,所以 ∠ABC+∠ACB=180°-∠A=180°-
58°=122° ①.因 为 BH 是 ∠ABC 的 平 分 线,所 以

∠HBC=12∠ABC.因为 ∠ACD 是△ABC的外角,CH 是

外角∠ACD的平分线,所以 ∠ACH=12
(∠A+∠ABC),所

以 ∠BCH = ∠ACB+ ∠ACH = ∠ACB+ 12
(∠A+

∠ABC).因为 ∠H+∠HBC+∠ACB+∠ACH=180°,所

以 ∠H+12∠ABC+∠ACB+
1
2
(∠A+∠ABC)=180°,即

∠H+(∠ABC+∠ACB)+12∠A=180° ②
,把①代入②

得,∠H+122°+12×58°=180°
,所以 ∠H=29°.

第4课时 证明(3)
[知识梳理] 1.(1)三角形三个内角的和等于180° (2)与

它不相邻 2.推论

[课堂作业] 1.C 2.C 3.B 4.20 5.75° 6.90° 
50° 7.解:(1)在△ABC中,∠A+∠ABC+∠ACB=180°,
∠A=40°,所以∠ABC+∠ACB=180°-40°=140°.在

△BCD 中,∠D+∠BCD+∠CBD=180°,所以∠BCD+
∠CBD=180°-∠D.在△DEF中,∠D+∠E+∠F=180°,
所以∠E+∠F=180°-∠D,所以∠CBD+∠BCD=∠E+
∠F=100°,所以∠ABD+ ∠ACD= ∠ABC+ ∠CBD+
∠ACB+∠BCD=140°+100°=240°.故答案为240°; 
(2)∠ABD+∠ACD=40°;理由如下:因为∠E+∠F=100°
所以 ∠D=180°-(∠E+ ∠F)=80°,所 以 ∠ABD+
∠ACD=180°-∠A-∠DBC-∠DCB=180°-40°-
(180°-80°)=40°; (3)不能.假设能将△DEF摆放到某个

位置 时,使 得 BD,CD 同 时 平 分 ∠ABC 和 ∠ACB.则

∠CBD+∠BCD=∠ABD+∠ACD=100°,那么∠ABC+
∠ACB=200°,与三角形内角和定理矛盾,所以不能.
[课后练习]8.30° 9.直角三角形 10.钝角 11.40° 
12.64° 13.90° 14.60 15.解:(1)115° (2)115° 

(3)115° (4)90°+12∠A
;推导如下:在△ABC中,∠A+

∠ABC+∠ACB=180°,所以∠ABC+∠ACB=180°-∠A,

因为BI是∠ABC 的平分线,CI是∠ACB 的平分线,所以

∠CBI=12∠ABC
,∠BCI=12∠ACB

,所以∠CBI+∠BCI=

1
2
(∠ABC+∠ACB)=12×

(180°-∠A)=90°-12∠A.在

△BCI中,∠BIC+∠BCI+∠CBI=180°,所以∠BIC=

180°- 90°-12∠A  =90°+12∠A; (5)90°-12∠A
16.因为AD∥BC,∠A=115°,∠D=100°,所以∠B=180°-
∠A=180°-115°=65°,∠C=180°-∠D=180°-100°=80°.

第5课时 互逆命题(1)
[知识梳理] 1.(1)结论 条件 逆 (2)逆 2.不成立

[课堂作业] 1.B 2.B 3.B 4.D 5.B 6.C 7.B
8.B 9.解:(1)①相等的角是内错角的逆命题:如果两个角

是内错角,那么这两个角相等. ②如果a+b>0,那么ab>0
的逆命题:如果ab>0,那么a+b>0. (2)因为定理首先是

真命题,而(1)中①的原命题与逆命题都是假命题,故(1)中
①的原命题和逆命题不是逆定理.
[课后练习] 10.两直线平行 内错角相等 内错角相等 
两直线平行 11.-3 12.a>0,b>0 ab>0 如果ab>
0,则a>0,b>0 13.假 14.真 15.如果两个角相等,那
么它们是直角 假 16.-1 17.如果两个角相等,那么这

两个角是同位角 假 18.解:(1)如果a2=b2,那么a=b; 
(2)相等的两个角是同一个角的余角; (3)如果a=b,那么

│a│=│b│. 19.解:(1)取c=0即可;
(2)如图,∠1=∠2=90°,但∠1与∠2不是对顶角; 

(3)如图,∠1与∠2是同旁内角,但∠1与∠2不互补.

20.解:(1)a=0,b=1; (2)两个锐角分别为30°和45°; 

(3)a=1,b=-1; (4)如图,  ∠1+

∠2=180°; (5)若a>b,则-2a<-2b. 21.解:(1)同

旁内角互补,两直线平行,真命题; (2)如果两条直线平行,
那么这两条直线垂直于同一条直线(在同一平面内),真命

题; (3)内错角相等,假命题;例如:如图,∠1与∠2是内错

角,但不相等; (4)等边三角形有一个角是60°,真命题.
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第6课时 互逆命题(2)
[知识梳理] 1.平行 2.有两个角互余的三角形是直角三

角形 真

[课堂作业] 1.B 2.C 3.到线段两端的距离相等的点

是这条线段的中点 4.方程是二元一次方程 5.解:(1)假

命题.反例:a=2,b=-3,有a>b,但a2<b2; (2)逆命题:
若a2>b2,则a>b.此命题为假命题.反例:a=-2,b=-1,
有a2>b2,但a<b. 6.解:(1)如果a2>0,那么a>0;真、
假. (2)平角等于锐角与钝角之和;假、假. (3)两条平行

线都与第三条直线平行;真、真. 7.证明:因为∠3=∠B,所
以DE∥BC,所以∠1=∠BCD.因为∠1=∠2,所以∠2=
∠BCD,所以GF∥CD,得∠CDB=∠BGF.因为FG⊥AB,
所以∠BGF=90°,则∠CDB=90°,所以CD⊥AB.
[课后练习] 8.解:(1)①相等的角是内错角的逆命题:如
果两个角是内错角,那么这两个角相等; ②如果a+b>0,
那么ab>0的逆命题:如果ab>0,那么a+b>0. (2)因为

定理首先是真命题,而(1)中①的原命题与逆命题都是假命

题,故(1)中①的原命题和逆命题不是逆定理.
9.解:(1)逆命题:内错角相等,两直线平行; (2)是真命

题; (3)已知:如图 ,∠AMN=

∠DNM,求证:AB∥CD. 10.已知:如图,AB⊥BC、CD⊥
BC,BE∥CF.求证:∠1=∠2.证明:因为AB⊥BC、CD⊥
BC,所以AB∥CD,得∠ABC=∠DCB,又因为BE∥CF,即
∠EBC=∠FCB,所以∠ABC-∠EBC=∠DCB-∠FCB,
所以∠1=∠2.故答案为①②;③;省略. 11.解:(1)若

∠1=∠2,则AB∥CD,是假命题;故答案为假;(2)加条件:

BE∥FD,所以∠EBD=∠FDN,又因为∠1=∠2,所以

∠ABD=∠CDN,所以AB∥CD. 12.解:(1)由①②得到

③;由①③得到②;由②③得到①; (2)因为AB∥CD,所以

∠B=∠CDF,因为∠B=∠C,所以∠C=∠CDF,所以CE∥
BF,所以∠E=∠F,所以由①②得到③为真命题; 因为

AB∥CD,所以∠B=∠CDF,因为∠E=∠F,所以CE∥BF,

∠C=∠CDF,所以∠B=∠C,所以由①③得到②为真命题;
因 为 ∠E = ∠F,所 以 CE ∥ BF,∠C = ∠CDF,
因为∠B=∠C,所以∠B=∠CDF,所以 AB∥CD,所以由

②③得到①为真命题.
第7课时 单元复习课

[知识梳理] 描述 规定 条件 结论 条件 结论 真

实性 证明 真命题 180° 不相邻 条件 结论 逆命

题 反例

[课堂作业] 1.D 2.D 3.D 4.B 5.B 6.C 7.B
8.C 9.C 10.A 11.解:因为在△ABC 中,∠ABC,

∠ACB 的 平 分 线 相 交 于 点O,所 以∠OBC+∠OCB=
1
2
(∠ABC+∠ACB),(1)当∠ABC=40°,∠ACB=50°时,

∠OBC+∠OCB=12×
(40°+50°)=45°,所以在△BOC中,

∠BOC=180°-(∠OBC+∠OCB)=135°. (2)若∠ABC+

∠ACB=116°,则∠OBC+∠OCB= 12 ×116°=58°
,在

△BOC 中,∠BOC=180°-(∠OBC+∠OCB)=122°. 
(3)在△ABC 中,∠A=76°,则∠ABC+∠ACB=180°-
76°=104°.因为在△ABC中,∠ABC,∠ACB 的平分线相交

于点O,所以∠OBC+∠OCB=12
(∠ABC+∠ACB)=52°,

在△BOC中,∠BOC=180°-(∠OBC+∠OCB)=128°. 
(4)若∠BOC=120°,则∠OBC+∠OCB=60°,因为在△ABC
中,∠ABC,∠ACB 的平分线相交于点O,所以∠ABC+
∠ACB=2(∠OBC+∠OCB)=120°,所以在△ABC 中,

∠A=180°-120°=60°. (5)设∠BOC=α,所以∠OBC+

∠OCB=180°-α,因 为 ∠OBC= 12∠ABC
,∠OCB=

1
2∠ACB

,所以∠ABC+∠ACB=2(∠OBC+∠OCB)=

2(180°-α)=360°-2α,所 以 ∠A=180°- (∠ABC+
∠ACB)=180°-(360°-2α)=2α-180°,故∠BOC与∠A之

间的数量关系是:∠A=2∠BOC-180°.
[课后练习] 12.两个角是同旁内角 这两个角互补

13.∠B ∠BDE 14.20° 15.117 16.35 55 17.76°
18.50 80 19.角平分线的定义 等式的性质 等量代换

等量代换 AB CD 内错角相等,两直线平行 ADC 
ABC 两直线平行,同旁内角互补 等角的补角相等 
20.解:因为∠A+ ∠ADE=180°,所 以 AB∥DE,所 以

∠CED=∠B=78°.又因为∠C=60°,所以∠EDC=180°-
(∠CED+∠C)=180°-(78°+60°)=42°. 21.解:(1)因

为∠B=35°,∠ACB=85°,所以∠BAC=60°,因为AD 平分

∠BAC,所以∠DAC=30°,所以∠ADC=65°,∠E=25°; 

(2)∠E=12
(∠ACB-∠B).设∠B=n°,∠ACB=m°,因为

AD平分∠BAC,所以∠1=∠2= 12 ∠BAC
,因为∠B+

∠ACB+∠BAC=180°,∠B=n°,∠ACB=m°,所以∠CAB=

(180-n-m)°,∠BAD=12
(180-n-m)°,所以∠3=∠B+

∠1=n°+12
(180-n-m)°=90°+12n°-

1
2m°,因为PE⊥

AD,所以∠DPE=90°,∠E=90°- 90°+12n°-
1
2m°  =

1
2
(m-n)°=12

(∠ACB-∠B).

22.解:(1)因为∠1+∠2+∠CDP+∠CEP=360°,∠C+
∠α+∠CDP+∠CEP=360°,所以∠1+∠2=∠C+∠α,因
为∠C=90°,∠α=50°,所以∠1+∠2=140°; (2)由(1)得
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出:∠α+∠C=∠1+∠2,所以∠1+∠2=90°+α.
(3)如图,

分三种情况:连接EP交BA 的延长线于点P.如图1,由三角

形的外角性质,∠2=∠C+∠1+∠α,所以∠2-∠1=90°+
∠α;如图2,∠α=0°,∠2=∠1+90°;如图3,∠2=∠1-
∠α+∠C,所以∠1-∠2=∠α-90°.

第十二章单元自测题
一、1.C 2.C 3.C 4.D 5.D 6.D 7.A 8.B 
9.C 10.D
二、11.∠1+∠2=180° 12.50° 13.12° 14.60°
15.60° 16.70° 60° 17.30 10 18.80° 19.75°
20.110°
三、21.因 为 ∠BDC= ∠A+ ∠ABD,所 以 ∠ABD =
∠BDC-∠A =15°.因为BD 平分∠ABC,所以∠ABC=
2∠ABD=30°,因为DE∥BC,所以∠BED+∠ABC=180°,
所以∠BED=150°. 22.(1)CD∥EF.因为CD⊥AB,

EF⊥AB,所以∠BFE=∠BDC=90°,所以CD∥EF. 
(2)因为CD∥EF,所以∠BCD=∠2,因为∠1=∠2,所以

∠1=∠BCD,所以DG∥BC,所以∠3=∠ACB,因为∠3=
65°,所以∠ACB=65°. 23.连接AC,根据上述结论可知

△ABC,△ACD三个内角的和都等于180°,所以∠A+∠B+
∠C+∠D=360°. 24.不合格,延长AE交CD 于点F,延
长AB,DC相交于点G.因为∠AED 是△DEF的一个外角,
所以∠AED=∠DFE+∠D,而∠DFE=∠A+∠G,所以

∠AED=∠A+∠G +∠D,所以∠G=∠AED-∠A-
∠D=143°-23°-31°=89°,而按要求线段AB和DC 的延长

线相 交 成 直 角 才 算 合 格,89°<90°,所 以 零 件 不 合 格.
25.解:(1)一个角的补角大于这个角,是假命题,例如这个

角是直角或钝角时,这个角的补角等于或小于这个角; (2)
已知直线a,b,c若a⊥b,b⊥c,则a⊥c,是假命题,例如若a⊥
b,b⊥c,则a∥c. 26.(1)延长BP交AC 于点D,则∠BPC
>∠BDC,∠BDC>∠A,故∠BPC>∠A;(2)在直线l同侧,
且在△ABC外,存在点Q,使得∠BQC>∠A 成立.此时,只
需在AB外,靠近AB中点处取点Q,则∠BQC>∠A.证明

略. 27.不变,∠ACB=∠EBA-∠BAC=12∠ABy-

1
2∠BAO=

1
2∠AOB=45°

,随点A,B的移动,∠ACB的大

小不变 28.(1)∠1+∠2=∠3,理由是:过点P作PQ∥l1,
则∠QPC=∠1,因为l1∥l2,所以PQ∥l2,所以∠QPD=
∠2,所以∠QPD+∠QPC=∠1+∠2,即∠1+∠2=∠3. 
(2)不变. (3)∠1+∠2=∠3.

期末复习专题(一) 平面图形的认识(二)
[课堂作业] 1.C 2.C 3.B 4.C 5.C 6.B 7.C
8.C 9.A 10.解:因为AB⊥BC,所以∠B=90°,因为

∠A+∠B=160°,所以∠A=70°.因为∠A+∠B+∠C+
∠D=360°,所以∠C+∠D=200°.因为∠D=4∠C,所以

∠C=40°,∠D=160°.
[课后练习] 11.直角 12.4 13.24cm 14.CD∥EF 
15.5 60° 16.(1)6 (2)35° (3)25° (4)3 17.53°
18.15° 19.80 20.80 21.解:设这个多边形的边数为

n,依题意得:2
7
(n-2)180°=360°,解得n=9.答:这个多边

形的边数为9. 22.解:(1)如图①,

延长BE交CD 于点F.因为∠BED=∠B+∠D,∠BED=
∠EFD+ ∠D,所 以 ∠B= ∠EFD,所 以 AB∥CD; 

(2)∠1=∠2+∠3.理由如下:如图②,

延长BA 交CE 于点F,因为AB∥CD(已知),所以∠3=
∠EFA(两直线平行,同位角相等).因为∠1=∠2+∠EFA,
所以∠1=∠2+∠3. 23.解:(1)由三角形外角的性质,得
∠C+∠E=∠1,∠B+∠D=∠2.由三角形的内角和定理,
得∠A+∠1+∠2=180°,等量代换,得∠A+∠B+∠C+
∠D+∠E=180°; (2)如图Ⅱ,由三角形外角的性质,得
∠C+∠E=∠1,∠B+∠D=∠2,由平角定义,得∠CAD+
∠1+∠2=180°,等量代换,得∠CAD+∠B+∠C+∠D+
∠E=180°;(3)把图Ⅱ中的点C向上移动到BD 上时得到图

Ⅲ,五个角的和(即∠CAD+∠B+∠ACE+∠D+∠E)没有

变化,故答案为没有. 24.解:(1)因为∠B=72°,∠C=
36°,所以∠BAC=180°-∠B-∠C=72°;又因为AE平分

∠BAC,所以∠CAE=∠BAC2 =36°,所以∠AEB=∠CAE+

∠C=72°,又因为AD⊥BC于点D,所以∠ADE=90°,所以

∠DAE=180°-∠ADE-∠AEB=18°. (2)成立.因为AE

平分∠BAC,所以∠CAE=∠BAC2 =180°-∠B-∠C2 =

90°-∠B2 -
∠C
2
,所以∠AEB=∠CAE+∠C=90°-∠B2 +

∠C
2
,又因为 PF⊥BC 于点F,所以∠PFE=90°,所以

∠EPF=180°-∠PFE-∠AEB=∠B-∠C2 . 25.解:
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(1)因为∠A=∠C=90°,所以∠ABC+∠ADC=360°-
90°×2=180°;故答案为180°; (2)延长DE交BF 于点G,
因为 DE 平 分∠ADC,BF 平 分∠CBM,所 以∠CDE=
1
2∠ADC,∠CBF= 12∠CBM,又 因 为∠CBM=180°-

∠ABC=180°-(180°-∠ADC)=∠ADC,所以∠CDE=
∠CBF,又因为∠BED=∠CDE+∠C=∠CBF+∠BGE,所
以∠BGE=∠C=90°,所以DG⊥BF,即DE⊥BF; (3)由

(1)得:∠CDN+∠CBM=180°,因为BE,DE分别四等分与

∠ABC,∠ADC 相邻的外角,所以∠CDE+∠CBE=14×

180°=45°,延长DC交BE 于点H,由三角形的外角性质得,

∠BHD= ∠CDE + ∠E,∠BCD = ∠BHD + ∠CBE,
所以∠BCD= ∠CBE + ∠CDE + ∠E,得 ∠E=90°-
45°=45°.

期末复习专题(二) 幂的运算
[课堂作业] 1.C 2.B 3.D 4.C 5.D 6.D 7.B
8.A 9.B 10.A 11.解:(1)(x2y)2n=x4ny2n=
(xn)4(yn)2=24×32=16×9=144; (2)解:22·16n=(22)9

变形为22·24n=218,所以2+4n=18,解得n=4,此时方程为

4x+4=2,解得x=-12. 12.解:(1)-(3×2-4)0+

-12  -3-4-2× -14  -3=-1-8-116×(-64)=
-9+4=-5; (2) -12  -2+(π-3.14)0+(-2)2=4+
1+4=9; (3)a·a3·(-a2)3=a·a3·(-a6)=-a10; 
(4)(a3)3·(a4)3=a9·a12=a21; (5)a4·(3a3)2+
(-4a5)2=a4 ·9a6 +16a10 =9a10 +16a10 =25a10; 

(6) 213  20· 3
7  21= 7

3×
3
7  20·37=1×37=37.

[课后练习] 13.(1)2x7 (2)1.2×104 (3)804000 

(4)36 14.a>c>b 15.(1)-3 (2)174 
(3)12 

(4)32 16.
(1)6 (2)1 (3)-p3 (4)100 17.(1)243

(2)4x2y6 -1.5 (3)ab (4)-x2+2x 18.解:根据

2x=23(y+2),32y=3x-9,列方程得
x=3y+6,
2y=x-9, 解得

x=15,

y=3, 则

1
3x+2y=11. 19.解:(1)2m+2=2m·22=4a;22n=

(2n)2=b2 (2)23m+2n-2=(2m)3×(2n)2÷22=a3×b2÷4=
a3b2
4 . 20.解:(1)原式=(a-b)9÷(a-b)4÷(a-b)3=

(a-b)9-4-3=(a-b)2; (2)原式=4m4n-2÷3m3n-5=
4
3mn3. 21.解:(1)(-a3)2·(-a2)3=a6·(-a6)=

-a12; (2)-t3·(-t)4·(-t)5=-t3·t4·(-t5)=t12;

 (3)原式=-4+4×1-9=-4+4-9=-9; (4)30-

2-3+(-3)2- 1
4  -1=1-18+9-4=578; (5)(-9)3×

-23  3× 1
3  3=93×827×127=8; (6)-0.2514×230=

-(0.25×2)14×216=-1214×2
16=-4. 22.解:(1)3386×

1013=3.386×1016,则n=16; (2)将0.000073用科学记数

法表示为7.3×10-5. 23.(1)3
101-1
2  (2)2

101-1
2100

期末复习专题(三) 整式乘法与因式分解
[课堂作业] 1.C 2.A 3.D 4.D 5.D 6.C 7.A
8.B 9.A 10.C 11.C 12.解:(1)原式=4×5×49×
103×104×104=9.8×1013. (2)(-4-a)2=16+8a+a2.
13.解:(1)原式=3x(1-4x); (2)原式=(x-10)(x+
1); (3)原式=(x-z)2-4y2=(x-z+2y)(x-z-2y); 
(4)原式=[5(m+n)+2(m-n)][5(m+n)-2(m-n)]=
(7m+3n)(3m+7n). 14.解:(1)4-12(x-y)+9(x-
y)2=[3(x-y)]2-2×2×3(x-y)+22=(3x-3y-2)2;
(2)4m2n2-(m2+n2)2=-[(m2+n2)+2mn][(m2+n2)-
2mn]=-(m+n)2(m-n)2.
[课后练习] 15.(1)-24a4b2 (2)2x3-3x2+x 16.c 
17.4n 7m 18.-4a2b2+a2b-2ab2 19.2017 20.6
21.解:(1)原式=[(2x-3)+(-2x+3)][(2x-3)-
(-2x+3)]=0×(4x-6)=0; (2)原式=1-xy+
1
4x

2y2; (3)原式-4x3+2x2-x; (4)原式=a2+2ab+

b2-2ab-2a-a2=b2-2a,当a=-12
,b=2时,原式=22-

2× -12  =5; (5)20062-20052+20042-20032+
20022-…+22-12=(2006-2005)(2006+2005)+
(2004+2003)(2004-2003)+…+(2+1)(2-1)=
2006+2005+…+3+2+1=1003×(2006+1)=2013021. 
22.解:因为3x(M-5x)=6x2y3+N,所以3xM-15x2=
6x2y3+N,所以M=2xy3,N=-15x2. 23.解:(1)原式=
2x(a-b)-3y(a-b)=(a-b)·(2x-3y); (2)原式=
x2(x-y)-4x(x-y)=x(x-y)(x-4); (3)原式=(a-
3)2-(a-3)=(a-3)(a-4); (4)原式=an(a2+a-3); 
(5)原式=(4x+x2+4)(4x-x2-4)=-(x+2)2(x-2)2.
24.解:(1)原式=2(x2-2x+1)=2(x-1)2; (2)原式=
7(9-x2)=7(3+x)(3-x); (3)原 式=x2+6x+9=
(x+3)2; (4)原式=-a(1-2a+a2)=-a(1-a)2. 

25.解:(x+a)x-32  =x2+ax- 32x-
3
2a=x2+

a-32  x-32a.由题意得a-32=0
,则a=32.(a+2)2-

(1-a)(-a-1)=a2+4a+4+1-a2=4a+5.当a=32时,

原式=4×32+5=11. 26.解:因为甲得到的算式:(2x-

a)·(3x+b)=6x2+(2b-3a)x-ab=6x2+11x-10,对应的

系数相等,2b-3a=11,ab=10,乙得到的算式:(2x+a)(x+
b)=2x2+(2b+a)x+ab=2x2-9x+10,对应的系数相等,

2b+a=-9,ab=10,所以
2b-3a=11,
2b+a=-9, 解得

a=-5,
b=-2. 所以

正确的式子:(2x-5)(3x-2)=6x2-19x+10. 27.x100-
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1 解:(1)(-2)50+(-2)49+(-2)48+…+(-2)+1=
(-2-1)[(-2)50+(-2)49+(-2)48+…+(-2)+1]

(-2-1) =

-13×
(-2-1)[(-2)50+(-2)49+(-2)48+…+(-2)+

1]=-13×
[(-2)51-1]=2

51

3+
1
3 

(2)因为x3+x2+x+

1=0 所以(x-1)(x3+x2+x+1)=0 所以x4=1 所以

x2016=(x4)504=1
期末复习专题(四) 二元一次方程组

[课堂作业] 1.B 2.B 3.D 4.C 5.C 6.B 7.A

8.C 9.B 10.C 11.(1)解:
2x-y=7 ①,
3x+2y=0 ②, ①×2+

②得:7x=14,即x=2,把x=2代入①得y=-3,则方程组

的解为
x=2,

y=-3.  (2)解:②×3+③得11x+10z=35 ④,

由 ① 和 ④ 组 成 方 程 组
3x+4z=7,
11x+10z=35, 解 方 程 组 得

x=5,
z=-2, 把x=5,z=-2代入②得:10+3y-2=9,解得y=

1
3.即方程组的解为

x=5,

y=13
,

z=-2.

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁

[课后练习] 12.3 13.25 14.2x-3y=12 15.1 

16.-10 4 17.2 18.
y+12x=10

x+13y=10  19.440

20.解:(1)
3x-3y=8 ①,
5x+3y=24 ②, ①+②得:8x=32,即x=4,

将x=4代入①得:12-3y=8,即y=43
,则方程组的解为

x=4,

y=43
;  (2)方程组中的①式实际包含三个等式:x

2=

y
3
,x
2=

z
4
,y
3=

z
4
,只需任取其中两个(另一个通过这两个

代换即可得),便可以与②式联立成三元一次方程组,如
3x=2y,
4y=3z,
2x+y+z=22, 然后用一般方法求解.对原方程组也可以

用换元的方法来求解.令x
2=

y
3=

z
4=k

,则有x=2k,y=

3k,z=4k ③,把③代入②,得4k+3k+4k=22,解得k=2,

所以x=4,y=6,z=8,所以原方程组的解为

x=4,

y=6,
z=8. 

21.解:(1)共获利63000元 (2)从表格可以知道该公园

有三种票价,即人数在1~50人时票价为10元/人;人数在

51~80人时票价为8元/人;人数在100以上时票价为5元/
人.根据以班为单位分别购票时两个班共付920元及购团体

票时共付款515元,可列方程组求解.设甲、乙两班分别有

x人和y人,根据题意,得 8x+10y=920
5x+5y=515 ,解得

x=55
y=48 .答:

甲班有55人,乙班有48人. 22.解:(1)依题意得:3x+4y=

34,有三个正整数解,为 x=2,

y=7, x=6,

y=4, x=10,

y=1;  (2)设m≥

n≥p,则由m+n+p=15,得m≥5.用试值法或者枚举法可

得:
m=5,
n=5,

p=5, 
m=6,
n=6,

p=3, 
m=6,
n=5,

p=4, 
m=7,
n=7,

p=1, 
m=7,
n=6,

p=2, 
m=7,
n=5,

p=3, 
m=7,
n=4,

p=4. 
所以符合条件的三角形共有7个.故答案是:7. 23.解:(1)
设每节火车车皮和每辆货车平均各装物资x吨,y吨,由题意

得
6x+15y=360,
8x+10y=440, 解得

x=50,

y=4. 答:每节火车车皮和每辆货

车平均各装物资50吨,4吨. (2)7×50×60+10×4×60=
21000+2400=23400(元).答:货主应付运费总额为

23400元. (3)设租a节火车车皮,b辆货车,正好(每节车

皮和每辆货车都满载)把这批货运完,50a+4b=300,则b=

150-25a
2

,因为a,b都 是 非 负 整 数,所 以
a=6,
b=0, a=4,

b=25, 
a=2,
b=50, a=0,

b=75. 答:该公司共有4种运货方案:租6节火车

车皮,0辆货车;租4节火车车皮,25辆货车;租2节火车车

皮,50辆货车;租0节火车车皮,75辆货车.
期末复习专题(五) 一元一次不等式

[课堂作业] 1.A 2.B 3.C 4.B 5.B 6.B 7.C

8.B 9.解:(1)12x-1≤
2
3x-

1
2
,1
2x-

2
3x≤-

1
2+1

,

-16x≤
1
2
,x≥-3; (2)3-5 1

5x-2  -4(-1+5x)<
10,3-x+10+4-20x<10,-x-20x<10-3-10-4,

-21x<-7,x>13. 10.解:(1)
3x-7<2 ①,
2x+3≥1 ②, 解不等

式①得x<3;解不等式②得x≥-1.则不等式组的解集是

-1≤x<3.

(2)
x-1>2 ①,
x+2<4x-1 ②, 由①得x>3,由②得x>1.则不等

式组的解集为x>3.  11.解:(1)由题意

得:a-b=2,
3b-2a=6, 所以

a=12,
b=10;  (2)设购买甲型设备x台,

乙型设备(10-x)台,则:12x+10(10-x)≤110,得x≤5,因
为x取非负整数,所以x可取0,1,2,3,4,5,所以有6种购买

方案. (3)由题意:240x+180(10-x)≥2040,得x≥4.x
为4或5.当x=4时,购买资金为:12×4+10×6=
108(万元),当x=5时,购买资金为:12×5+10×5=110(万
元),所以最省钱的购买方案为:应选购甲型设备4台,乙型设

备6台.

[课后练习] 12.-5<a<-2 13.a2<a<1a 14.B

012



 参考答案 

15.A 16.D 17.C 18.A 19.解:-2<x≤73
,最小整

数解为-1 20.解:已知方程去分母得:5x-6x+16=10,解
得x=6,即m=6,代入不等式得:2(5x+3)≥6x-3(1-2x),
去括号得:10x+6≥6x-3+6x,移项合并得:2x≤9,解得x≤
4.5. 21.解:(1)因为a,b是整数,所以a-2b,2a-3b-19
也是整数,因为关于x的不等式x>a-2b的最小整数解为

8,关于y的不等式y<2a-3b-19的最大整数解为-8,所以

a-2b=7,2a-3b-19=-7,解得a=3,b=-2. (2)因为

|x-a|>a-x,|x-b|=x-b,所以a-x<0,x-b≥0,因为

a=3,b=-2,所以3-x<0,x+2≥0,得x>3,符合题意的

最小整数x是4. 22.解:(1)设A种花草每棵的价格x元,

B 种 花 草 每 棵 的 价 格 y 元,根 据 题 意 得:

30x+15y=675,
12x+5y=940-675, 解得

x=20,

y=5, A种花草每棵的价格是

20元,B种花草每棵的价格是5元. (2)设A种花草的数

量为m 棵,则B种花草的数量为(31-m)棵,因为B种花草

的数量少于A 种花草的数量的2倍,所以31-m<2m,解得

m>313
,因为m是正整数,所以m最小值=11,设购买花草总费

用为W=20m+5(31-m)=15m+155,因为k>0,所以W 随

m的减小而减小,当 m=11时,W最小值 =15×11+155=
320(元).答:购进A种花草的数量为11棵、B种20棵,费用

最省;最省费用是320元. 23.解:(1)设购买1台平板电脑

和 1 台 学 习 机 各 需 x 元,y 元,根 据 题 意 得:

x-3y=600,
2x+3y=8400, 解得

x=3000,

y=800, 则购买1台平板电脑和1台学

习机各需3000元,800元; (2)设购买平板电脑x台,学习机

(100-x)台,根据题意得:100-x≤1.7x
,

3000x+800(100-x)≤168000, 解得

37.03≤x≤40,正整数x的值为38,39,40,当x=38时,y=
62;x=39时,y=61;x=40时,y=60,方案1:购买平板电脑

38台,学习机62台,费用为114000+49600=163600(元);
方案2:购买平板电脑39台,学习机61台,费用为117000+
48800=165800(元);方案3:购买平板电脑40台,学习机

60台,费用为120000+48000=168000(元),则方案1最

省钱.
期末复习专题(六) 证 明

[课堂作业] 1.B 2.D 3.D 4.C 5.C 6.B 7.C
8.B 9.B 10.已知:∠B=∠D,∠A=∠C.求证:∠1=
∠2.证明:因为∠A=∠C,所以 AB∥CD.所以∠B=
∠BFC.因为∠B=∠D,∠BFC=∠D.所以DE∥BF.所以

∠DMN=∠BNM.因为∠1=∠DMN,∠2=∠BNM,所以

∠1=∠2.
[课后练习] 11.两条射线是两条平行线被第三条直线所截

成的同旁内角的平分线 它们互相垂直 12.如果两个实数

平方相等,那么这两个实数相等 不成立 13.③④ 
14.30° 15.B 16.B 17.D 18.C 19.∠2 角平分

线性质 ∠3 两直线平行,同位角相等 等量代换 
20.解:(1)若a>b,则a2>b2,是假命题,例如:0>-1,但

02<(-1)2; (2)两个无理数的和仍是无理数,是假命题,

例如:-2+2=0,和是有理数; (3)若三角形三边a,b,c
满足(a-b)(b-c)(c-a)=0,则三角形是等边三角形,是假

命题,例如:a=b,b≠c时,(a-b)(b-c)(c-a)=0,三角形是

等腰三角形; (4)若三条线段a,b,c满足a+b>c,则这三

条线段a,b,c能够组成三角形,是假命题,例如:三条线段a=
3,b=2,c=1满足a+b>c,但这三条线段不能够组成三角

形. 21.解:(1)逆命题为:两直线平行,同旁内角互补,成
立; (2)逆命题为:如果两个角相等,那么这两个角是直角,
不成立; (3)逆命题为:如果两个实数的平方相等,那么这

两个实数相等,不成立. 22.解:设∠1=∠2=x,则∠3=
∠4=2x.因为∠BAC=63°,所以∠2+∠4=117°,即x+2x=
117°,所以x=39°;所以∠3=∠4=78°,∠DAC=180°-
∠3-∠4=24°. 23.解:命题:如果AD∥BC,∠B=∠C,那
么AD 平分∠EAC.因为 AD∥BC,所以∠B=∠EAD,
∠C=∠DAC.又因为∠B=∠C,所以∠EAD=∠DAC.即

AD平分∠EAC.故是真命题. 24.解:(1)因为∠A=60°,
所以∠ABC+∠ACB=180°-∠A=120°,因 为 ∠ABC,

∠ACB的平分线相交于点O,所以∠CBO= 12 ∠ABC
,

∠BCO= 12∠ACB
,所 以 ∠BOC=180°- (∠CBO+

∠BCO)=180°-12
(∠ABC+∠ACB)=120°.(2)由(1)可

知:∠BOC=180°-12
(∠ABC+∠ACB)=180°-12

(180°-

∠A)=90°+12∠A=90°+
1
2n°.

(3)由(2)可知:∠BOC=

90°+12∠A
,因为∠BOC=3∠A,所以3∠A=90°+12∠A

,

解得∠A=36°. 25.解:(1)15°; (2)10°; (3)13α
; 

(4)当∠EOD∶∠COE=1∶2时,则∠EOD=30°,因为

∠BAD=∠ABO+∠BOA=α+90°,而AF 平分∠BAD,所

以∠FAD=12∠BAD,因为∠FAD=∠EOD+∠OGA,所以

2×30°+2∠OGA=α+90°,得∠OGA= 12α+15°;当

∠EOD∶∠COE=2∶1时,则∠EOD=60°,同 理 得 到

∠OGA= 12α-15°,即 ∠OGA 的 度 数 为 1
2α+15°或

1
2α-15°.

期末自测卷

一、1.C 2.D 3.A 4.B 5.C 6.C 7.D 8.A 
9.B 10.C
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二、11.7.6×10-8 12.9或-7 13.38 14.(m+4)(m-

4) x(x-4)(x+3) 15.8 16.28° 17.a≤2 18.19
19.(1)(2)(3) 20.2a2+5ab+2b2=(2a+b)(a+2b)

三、21.解:(1) -14  -1+(-2)2×50+ 1
3  -2= 1

-14
+

4×1+ 1
1
3  2

=-4+4+9=9; (2)(-2x)2·(x2)3÷

(-x)2=4x2·x6÷x2=4x6; (3)(2a-b)2-(a+1-
b)(a-1-b)=4a2-4ab+b2-[(a-b)2-1]=4a2-4ab+
b2-(a2-2ab-1+b2)=3a2-2ab+1. 22.解:(1)原式=
2(x4-1)=2(x2+1)(x+1)(x-1); (2)原式=(x2-
9)2=(x+3)2(x-3)2; (3)原式=(y2-1-3)(y2-1-8)
=(y2-4)(y2-9)=(y+2)(y-2)(y+3)(y-3). 

23.解:(1)方程组整理得:3x-2y=8 ①
,

3x+2y=10 ②, ①+②得:

6x=18,即x=3,把x=3代入①得y=12
,则方程组的解为

x=3,

y=12
; (2)

3x-y+z=4 ①,
2x+3y-z=12 ②,
x+y+z=6 ③, ①+②得:5x+2y=16 ④,

②+③得:3x+4y=18 ⑤,④×2-⑤得:7x=14,即x=2,
把x=2代入④得:y=3,把x=2,y=3代入③得:z=1,则方

程组的解为

x=2,

y=3,
z=1.  24.解:(1)把

x=7,

y=6 代入关于x,y的

方程组
3x-ay=16,
bx+2y=15, 解得

a=56
,

b=37
, 则(a+10b)2-(a-10b)2=

(a+10b+a-10b)(a+10b-a+10b)=40ab,所以原式=

40ab= 1007
; (2)6a = 5,7b = 3,由 题 意 得

2<AB<8,
3+5+AB<18,
3+5+AB>12, 解得4<AB<8. 25.解:(1)因为EC∥

FD(已知),所以∠F=∠1(两直线平行,内错角相等).因为

∠F=∠E(已知),所以∠1=∠E(等量代换),所以AE∥BF
(内错角相等,两直线平行), (2)内错角相等,两直线平行

与两直线平行,内错角相等. 26.(1)证明:因为∠ACB=
90°,CD是高,所以∠ACD+∠CAB=90°,∠B+∠CAB=
90°,所以∠ACD=∠B;因为AE是角平分线,所以∠CAE=
∠BAE;因为∠CFE=∠CAE+∠ACD,∠CEF=∠BAE+
∠B,所 以 ∠CFE = ∠CEF; (2) 真 命 题.证 明:
因为∠ACB=90°,CD 是 高,所以∠ACD+∠CAB=90°,
∠B+∠CAB=90°,∠ACD=∠B;因为∠CFE=∠CAE+
∠ACD,∠CEF= ∠BAE+ ∠B,∠CFE= ∠CEF,所 以

∠CAE=∠BAE,即AE 是角平分线. 27.解:(1)根据题

意,得:m-n=3,
2m=3n-5, 解得:m=14,

n=11, 答:m 的值为14,n的值

为11;(2)设A型 设 备 买 x 台,根 据 题 意,得:14x+

11(12-x)≤158,解得:x≤823
,答:A型设备最多买8台. 

28.解:(1)∠AOC=∠ODC,理由:因为三个内角的平分线交

于点O,所以∠OAC+∠OCA=12
(∠BAC+∠BCA)=

1
2
(180°-∠ABC),因为∠OBC=12∠ABC

,所以∠AOC=

180°-(∠OAC+∠OCA)=90°+12∠ABC=90°+∠OBC
,

因为 OD⊥OB,所以∠BOD=90°,所以∠ODC=90°+
∠OBD,所以∠AOC=∠ODC;(2)①因为BF平分∠ABE,

所以∠EBF= 12 ∠ABE=
1
2
(180°-∠ABC)=90°-

∠DBO,因为∠ODB=90°-∠OBD,所以∠FBE=∠ODB,
所以BF∥OD;② 因 为 BF 平 分 ∠ABE,所 以 ∠FBE=
1
2ABE=12

(∠BAC+∠ACB),因为三个内角的平分线交

于点O,所以∠FCB=12ACB,因为∠F=∠FBE-∠BCF=

1
2
(∠BAC+∠ACB)-12∠ACB=

1
2∠BAC

,因为∠F=

40°,所以∠BAC=2∠F=80°. 29.解:(1)15 (2)128 
(3)11 (4)161051 (5)9 214358881
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